

# NÉPLAP

Rákosi Mátyás elvtárs távirata  
Sztálin elvtárshoz  
a Nagy Októberi Szocialista  
Forradalom 32. évfordulója  
alkalmából

## Éljen a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32. évfordulója!

Írta: Sándor László, megyei titkár

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32. évfordulóját abban a történelmi korszakban ünnepeljük, amikor világrengető események zajlanak le közöttünk, mint amilyen a kínai forradalom győzelme, a Német Demokratikus Köztársaság megalakulása, a szovjet atombomba, a világerők átbillenése a békefront javára. Ez a világhelyzet igazolja a Nagy Októberi Szocialista Forradalom lenini-sztálini értékelését, hogy Október új korszakot nyitott az emberiség történetében: a kapitalizmus általános válságának, a szocializmus győzelmének korszakát.

1917 októberében az orosz munkásosztály, a Bolsevik Párt Lenin és Sztálin elvtársak vezetésével megdöntötte a világ egyhatod részén a kapitalizmust megsemmisítette a földbirtokosok, a burzsoázia hatalmát és kapitalisták nélkül, sőt kapitalisták ellenére felépítette a szocializmust. Az orosz munkásosztály példát mutatott minden ország proletármozgalmának, 32 esztendő óta e példán lelkésülve vezetők harca a kommunista világszerte a munkásokat, a dolgozó népet.

1917 októberre olyan csapást mért a kapitalizmusra, melyet azóta sem volt képes kiheverni. Október 32. évfordulóján még inkább tapasztalhatjuk Molotov elvtárs szavaival igazságát: ma minden út a kommunizmushoz vezet. Ennek az útnak, a népek boldogulásának alapja, forrása, támasza Berlintől Kantonig, szerte az egész világon a Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelme, ezért minden nép nagy ünnepe az Októberi Forradalom évfordulója.

A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának októberi jelmondatai között a következőket olvashatjuk: „Baráti üdvözlés a baráti és a szocializmus győzelméért küzdő népeknek!” és: „Baráti üdvözlés Lengyelország, Csehszlovákia, Bulgária, Románia, Magyarország és Albánia népeinek, amelyek a szocializmus építésének útjára léptek!” Ezek a jelszavak is azt bizonyítják, hogy a nagy Sztálin vezet és segít bennünket és így Pártunk, Rákosi elvtárs vezetésével felépítjük mi is hazánkban a szocializmust, munkával és következetes osztályharcral állunk Lenin és Sztálin egyik legjobb tanítványa: Rákosi elvtárs mögött.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom új korszakot nyitott a magyar nép történetében is. A Szovjet Hadsereg, a fasiszta rablók hadseregét üldözve, 1944 október 19-én felszabadította Debrecen, 1945 áprilisában felszabadította egész hazánkat és 400 éves rabság után visszaadta nemzeti függetlenségünket. A Szovjet Hadsereg nemcsak a fasiszta hadseregeket verte szét országunkban, de szétzúzta a német gyarmatosítókkal együttműködő horhysta föld-birtokosok, bankárok, gyárosok állangépezetét, ezzel lehetőséget adott a dolgozó magyar nép számára, hogy saját kezébe vegye sorsának irányítását.

Dolgozó népünk a munkásosztály vezetésével, élén a Kommunista Pártjával, Rákosi elvtárral, tudott élni a Szovjetunió által nyújtott lehetőségekkel, kemény harcot vívott a kizsákmányolókkal, kiszorította ezeket minden hatalmi pozícióból. A munkásosztály, szövetségben a dolgozó parasztsággal, kezébe vette a ha-

talmat, hozzáfoghatott a szocializmus építéséhez. Hazánk megerősödött, a nép élete jobb lett, hatalmas megszilárdult.

Október 32. évfordulóján a magyar népi demokrácia újabb sikereiről emlékezhetünk meg. Most fejezzük be az országot építő hároméves tervünkkel a szocializmus alapjait. Dolgozó népünk életszínvonala napról-napra emelkedik. Munkás és dolgozó parasz-

táborúra uszító amerikai imperialistáknak a munkásmozgalomba becsapódott képeit. Az árulóknak és imperialista gazdáknak a magyar dolgozók a termelőmunka területén megmutatkozó hősteit teikkel adnak választ: a munka termelékenységének emelésével, a munkafegyelm megszilárdításával, az egyéni verseny és az újmozgalom kiszélesítésével, stb.

Megyénk dolgozó népe is méltóan kiveszi a részét a Nagy

kásosztályához, Pártunkhoz, Rákosi elvtárshoz. Aki tanuja volt a gyűlések lefolyásának, aki látta a munkásosztály hatalmas lelkesedését és aki látta Lenin, Sztálin, Rákosi elvtárs, Mao-Ce-Tung, Thorez, Togliatti és a munkásmozgalom többi magyar és nemzetközi vezető elvtársainak fényképeivel, vörös és nemzetiszíni lobogókkal, Népköztársaságunk címerével, ragyogó, ótágu vörös csillagokkal lediszített üzemeinket és közpü-

ség a Pártunkhoz, hűség Rákosi elvtárshoz — ezt lehet olvasni üzemeinkben az elhelyezett feliratokban és munkásaink ragyogó szemében, öntudatos tekintetében.

Dolgozó parasztjaink, elsősorban a szocialista szektorban dolgozók, az ohati, hortobágyi, palagi állami mezőgazdasági birtokok, különböző termelőszövetkezeti csoportok dolgozói 10 nappal a határidő előtt teljesítették 100 százalékgig az őszi búzavetést. Megyénk dolgozó parasztsága, géppálmásaink segítségével versenyben végzi most a mélyszántást és vállalta, hogy azt 10 nappal a határidő előtt befejezi. A versenyben Debrecen, Hajdúnánás, Hajdúböszörmény és Földes járnak az élen.

Hálánkat és ragaszkodásunkat az-za is kifejeztük Sztálin és a Szovjet Hadsereg iránt, hogy Pártunk vezetésével, a Népfront bevonásával, az MNDSZ, MINSZ és az egyéb különböző tömegszervezetek bekapcsolásával, gyönyörűen felvirágoztuk a szovjet hősök sírját, akik életüket áldozták a magyar nép szabadságáért. Ezenkívül a gyárak, üzemek dolgozói, a mezőgazdaság szocialista szektorának dolgozói, gyönyörű ajándékokkal kedveskednek a megyénkben lévő szovjet katonáknak, ünnepeket, díszbejáratokat rendeznek tisztelőikre.

Boldog és büszke öröm tölt el bennünket, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32. évfordulóján együtt ünnepelhetünk a nagy Szovjetunióval, hogy mi már örökre a világ munkásosztályának élcsapatához, a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjához tartozunk valljuk magunkat. Hűen és önfeláldozóan megyünk előre minden akadályt leküzdve azon az úton, amelyet Sztálin és Rákosi elvtárs jelölt ki számunkra.

Komoly és kemény feladat megoldása vár Pártunk vezetésére megyénk dolgozóira. Üzemeinkben még jobban meg kell szilárdítanunk a munkafegyelmét, az egyéni felelősséget, még jobban fokoznunk kell a termelékenységet, fejlesztenuk kell az egyéni és a brigádok közti szocialista versenyt, még jobban fel kell karolnunk az újító mozgalmat. Mezőgazdaságunk szocialista szektorában az elért eredményeket meg kell szilárdítanunk és biztosítanunk kell a továbbfejlesztést. Hároméves tervünket idejében be kell fejeznünk, ötéves tervünk előfeltételét meg kell teremtenünk.

Világosan látnunk kell, hogy fejlődésünk jelen szakaszában az osztályharc élesedik és egyre kiélemlenebb harcot tolytat ellenünk a reakció. Nyíltan már nem mer, nem tud az ellenség fellépni ellenünk, de reakciós propagandával, rémhírterjesztéssel az üzemben és szabotálással, rémhírekkel a földelken igyekszik gátolni fejlődésünket. Az ellenséget idejében felismerni csak úgy tudjuk, ha politikailag éberek vagyunk, ezért fejleszteni kell marxi-lenini tudásunkat, tanulmányoznunk kell Lenin, Sztálin, Rákosi elvtársak műveit. A marxi-lenini elmélet az a biztos iránytű, amely mindig megmutatja merre kell haladni.

Ha mindezeket a feladatokat elvégezzük, akkor vagyunk csak igazán hűségesek Sztálin elvtárshoz, az Októberi Forradalom vívmányához, Pártunkhoz, Rákosi elvtárshoz.



gyermekek ülnek többségben megyénkben is az egyetem, az iskolák padjaiban. Megerősödött és egyre erősebbé válik békénk, amely deimezője: a néphadsereg is, amely Farkas elvtárs vezetésével, a Szovjet Hadsereget példaképnek tekintve, épül, fejlődik.

A Szovjetunió segítségével sikerült leszámolni az imperialisták veszedelmes ügynökeivel: Rajkkal és bandájával, kik népünket újra szolgátságba, romlásba akarták taszítani, a Tito-féle fasiszmus ellen szabadságáért hőiesen küzdő jugoszláv néphez hasonlóan. Rákosi elvtárs ébersége példamutató a számunkra minden vonalon, mert az ő vezetésével számoltuk fel a

Októberi Szocialista Forradalom 32. évfordulójának megünnepléséből. Egyéni és brigádversenyben dolgoznak üzemi munkásaink és a mezőgazdaság szocialista szektorában dolgozó parasztjaink. A Vagongyár, Magasépítő N. V., Dohánygyár, Börgyár, Kefégyár, Richter vegyszeti gyár és a többi üzemeink átlagosan 8 százalékkal emelték az egy órára eső termelési értéket. Kisgyűléseken keresztül vitálták meg az Októberi Forradalom jelentőségét és tettek megadalmat, hogy mindhalálig hűek lesznek az Októberi Forradalom vívmányaihoz, Sztálin elvtárshoz, a Bolsevik Párthoz, a világ mun-

leteinket, az még bizonyosabbá vált, hogy az Októberi Forradalom nyomán megszületett magyar népi demokrácia egyre határozottabban lép fel a reakció ellen a szocializmus felé.

Megingathatatlan hűség a Szovjetunió iránt, mélységes hála és ragaszkodás Sztálin elvtárs iránt, ez annyi, mint hűnek lenni a munkásosztály és a dolgozók nagy nemzetközi ügyéhez, annyi mint hűség dolgozó népünkhöz, a szocializmus felé haladó szabad hazánkhoz. A Szovjetunióhoz, Sztálin elvtárshoz, a proletariátus nemzetközi harcához való hűség, egyben a legmélyebb hazaszeretet, önfeláldozó patriotizmus is. Hű-

...pát  
...előtt  
...és a  
...zdelem  
...komotiv  
...mérkő.  
...iben 1.  
...komotiv  
...órákor  
...fi mér-  
...ko-sár  
...nyháza  
...VSE II.  
...óre—D.  
...ya 6-án  
...lyiséga.  
...tgyo-  
...figyel-  
...ee van,  
...shason.  
...ky-utca 1. sz  
...SORA ma es  
...anyamál, Ma-  
...u. 3112—22  
...ás, áthuzás,  
...ny János-u.  
...sejnyökészitő-  
...Ny 2590—22  
...ndója átszar-  
...át, készítesét  
...vállalja Ja.  
...focmester, —  
...udvarban,  
...Ny. 2576—22  
...PIR  
...mem  
...6. szám alá  
...helyeztem át  
...TZ BÉLA  
...k téjfabató-  
...szitek, áaiaki-  
...Tóthné, Vo-  
...tia 30. sz.  
...Sz 4502—22  
...ek hideg ezete  
...rótt ablakán,  
...e családját, —  
...eg Besenyetnéj  
...Ny 2601—22  
...prima lézár-  
...ciónok eladó.  
...t újat és jav-  
...Rákosi 15.  
...Ny 2622—22  
...érfi jager me-  
...nadrág 22.80  
...ányka nadrág  
...fi fiór zokni,  
...Hajszálvevény  
...hiabmentes,  
...sz 16.90 Papp  
...genfeld tér 8.  
...120—22  
...ARCIPÓ vulka-  
...sséggel. C. apo-  
...Ny 2607—22  
...LAT  
...keresztzett —  
...fiával eladó  
...Sz 4516—22  
...berkshirei ma-  
...apó-u. 86.  
...Sz 4559—23  
...os malac eladó.  
...3113—23  
...ATLAN  
...köthető ház  
...yiező-u. 3. sz.  
...3110—24  
...ó ószakomfortos  
...ladi ház eladó.  
...3100—24  
...PLAP  
...a napilap  
...szerkesztő:  
...ESI PAL  
...é kiadó:  
...R LÁSZLÓ  
...szélesség:  
...Bajocay-Zsiliuszky  
...Telefon: 42.54  
...hívhatat:  
...Bajocay-Zsiliuszky  
...Telefon: 30.61  
...Varosi Nyomda  
...üzeme  
...inuszky utca 1.  
...Kovács Mihá y  
...ETESI DIJ  
...11 FORINT

## Rákosi, Szakasits, Kállai elvtársak és Dobi István üdvözlő táviratai Sztálin generalisszimuszhoz, Svernikhez és Visinszkijhez

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32. évfordulója alkalmával Rákosi Mátyas elvtárs, Szakasits Árpád, Dobi István és Kállai Gyula az előbbi táviratokba küldték Sztálin generalisszimusznak, Sverniknek, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa presídiuma elnökének és Visinszkij külügyminiszternek.

Rákosi Mátyas elvtárs távirata Sztálin generalisszimuszhoz: „Sztálin elvtársnak, Moszkva, Kreml.

A Magyar Dolgozók Pártja és az egész magyar munkásnép nevében forró kommunista üdvözlőt küldjük Önnek és a hatalmas viruló szovjet népnek a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32. évfordulója alkalmából.

Az elmúlt esztendő egész sorát hozta a Szovjetunió vezető imperialista ellenségekét nagy győzelmeinek. Szerke a világon újra meg újra behibonyosodott, hogy az az út helyes, az az út visz a jobb, szabadabb jövő felé, melyre 32 év előtt a Szovjetunió népei átráltak. A mi hazánkban, a magyar népköztársaságban is szilárdan és a szocialista jövőbe vetett hittel követi Pártunk vezetésével dolgozó népiünk felszabadítónak, a nagy Szovjetunió példáját. Minden új eredményünk minden új sikerünk csak fokozza és mélyíti népiünkben a háláérzetét és azt a tudatot, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom egyre inkább a mi ünnepeink is. Ezért üdvözljük szívtünk egész melegségével e napon az ünneplő, dicsőséges Szovjetuniót a nagy Bolsevik Pártot, a szovjet népet harcokban edzett élcsapatát és Önt, az egész haladó emberiség tisztelt és szeretett vezérét és kivánujuk minden cselekvésükhöz a legteljesebb sikert.

RÁKOSI MÁTYÁS  
a Magyar Dolgozók Pártja főtitkára.

Szakasits Árpád elvtárs távirata Svernikhez.

„Nikolaj Svernik úrnak, a Szocialista Szovjet Köztársaságok Uniója Legfelsőbb Tanácsa presídiuma elnökének, Moszkva.

Engedje meg Elnök Úr, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32. évfordulója alkalmából a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa és a magyar nép nevében legőszintibb szerencselívánársámat küldjem Önnek és a hatalmas szovjet nép minden fiának. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom az emberiség fejlődésének legnagyobb jelentőségű fordulata, amely a népek számára új utat nyitott meg a minden kizsákmányozás alól való felszabadulás és a szocializmus felépítésének útját. Éppen ezért ez a nap egyaránt ünnepe a szocialista Szovjetunió népeinek a szocializmus építő népi demokráciáknak és a még imperialista elnyomás alatt álló és szabadságukért küzdő népeknek.

A magyar nép szilárd elhatározása, hogy az Októberi Forradalom eszméinek útján halad tovább, erőinek teljes lahavetésével veszi ki részét a népek békéjéért és a szocializmus nagy ügyéért folytatott harcokból.

SAKASITS ÁRPÁD  
a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke.

Dobi István távirata Sztálin generalisszimuszhoz.

I. V. Sztálin generalisszimusznak, a Szovjetunió minisztertanácsa elnökének, Moszkva.

A dicsőséges Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32. évfordulója alkalmából fogadja Miniszterelnök Úr a Magyar Népköztársaság kormányának és az egész magyar népnek legőszintibb jókívánásait. A Nagy Októberi Szocialista Forradalomban megszületett hatalmas Szovjetunió az Ön

büles vezetésével az elnyomásban selylő népek nagy felszabadítójaként a magyar nép számára is kivívta a szabadságot és megteremtette a szocializmus építésének lehetőségét. E lehetőségekkel él a magyar népi demokrácia az elmúlt évek sikeres harcainban és építőmunkájában. Népköztársaságunk szilárdan halad a szocializmus útján és a Szovjetunió oldalán rendületlenül harcol minden imperialista törekvés ellen a béke és a haladás ügyéért.

Abban a biztos tudatban, hogy ez a közös harcunk diadala vezet, kívánok Önnek és a dicső szovjet népnek további nagy győzelmeket az egész haladó emberiség javára.

DOBI ISTVÁN  
a Magyar Népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

Kállai Gyula elvtárs távirata Visinszkij külügyminiszterhez.

„A. G. Visinszkijnek, a Szovjetunió külügyminiszterének, Moszkva.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32. évfordulóját a magyar nép szívvelségi hűségben és baráti szeretetben együtt ünnepli meg a nagy szovjet néppel. A ma-

gyar nép e napon a szovjet nép iránt érzelt szeretetének különös melegségével emlékezik arra, hogy szabadságát és felemelkedését az Októberi Forradalom eredményeinek, a Szovjetunió hatalmának köszönheti. Ezt az évfordulót a világ összes haladó erői annak jegyében ülik meg, hogy a Szovjetunió által megjelölt úton világszerte növekednek a szocializmus és a békefront erői. A kínai népköztársaság és a német demokráikus népköztársaság létrejötte a demokráikus tábor világörvénelmi jelentőségű előretérése és az imperialista politika újabb hatalmas veresége. A magyar nép, amely ma már ismeri és mélyen megéri az Októberi Forradalom és a Szovjetunió győzelmes harcainak tanulságát, a békefront szilárd tagjaként küzd a háborús uszítók ellen és legelőbb a Titó banda magyarországi ügyvédeknek szétűzésével is tanulságot ért arról, hogy kíméletet nem ismerve, harcol a nagy szovjet nép oldalán, a népek békéjének és haladásának közös ellenségei ellen.

KÁLLAI GYULA  
a Magyar Népköztársaság külügyminisztere.

## A Magyar Dolgozók Pártja Hajdúmegyei Pártbizottságának távirata Sztálin elvtárshoz

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdúmegyei Pártbizottsága az Októberi Forradalom 32. évfordulóján megingathatatlan hűségét fejezi ki Sztálin elvtárs iránt és mélyeséges hálaát, ragaszkodását a Szovjetunió iránt.

Igérjük, hogy Pártunk, Rákosi elvtárs vezetésével, Lenin—Sztálin zászlaja alatt dolgozó népiünk ügyének érdekében folytatott harcunkban kemények és következetesek leszünk. Eberék leszünk a nép ellenségeivel szemben és kíméletlenül lesújtunk rájuk. Megtanuljuk úgy szeretni népiünket, mint ahogy Sztálin elvtárs szereti a szovjet népet, a világ dolgozó

népét. Üzemekben, mezőgazdasági szocialista szektorokban a szocialista munkaversenyt fejleszteni fogjuk, el akarjuk érni, hogy jobbat és többet termeljünk, hogy hozzájáruljunk munkánkkel is a szocialista hazánk felépítéséhez. A Szovjetunió munkásszólóját, dolgozó parasztság munkáját és eredményeit tekintjük példaképünknek. Mi biztosan vagyunk győzelmiünk sikerében, biztosak azórt, mert Sztálin elvtárs, Rákosi elvtárs vezet bennünket.

Eljön a szovjet népeket győzelemről-győzelemre vezető dicső Bolsevik Párt, Lenin—Sztálin

Pártja, a kommunista pártoknak példaképe!

Eljön a mi forrón szeretett Sztálin elvtársunk, a világ dolgozóinak vezére, a magyar nép nagy barátja!

Eljön a Nagy Októberi Szocialista Forradalom tüzeiben született szovjet hadsereg!

Eljön, erősödjön és viruljon a szovjet-magyar barátság!

Eljön győzelmiünk szervezője a Magyar Dolgozók Pártja és Sztálin elvtárs tanítványa, népiünk éber és büles vezér Rákosi Mátyas!

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdúmegyei Pártbizottsága.

## „Szabadon bocsátásunk a nép győzelme”

Dennis elvtárs sajtónyilatkozata

Dennis, az Amerikai Kommunista Párt főtitkára sajtónyilatkozatában ezeket mondta:

— Szabadon bocsátásunk az amerikai nép jelentős győzelme és Medina bíró szégyenletes kísérletének felülvizsgálását előzte meg. Az ítélet a gondolat szabadság

korlátozásának meghonosítását jelenti. Kezdeté ez az amerikai néger és fehér dolgozók egysége megvalósulásának, amely eikerülhetetlenül fontos az emberi jogokért, a békéért és a társadalmi haladásért folytatott harc győzelmének kivívására.

## Ausztriában terjed a sztrájkmozgalom

Ausztriában terjed a sztrájkmozgalom. Pénteken országsszerte sztrájkbaléptek a cukrászipari munkások, béremelési követelnek. Ugyancsak pénteken szüntette be a munkát a stájerországi Behlem-művek 5500 munkása, tiltakozva az üzemi szakszervezet jogainak a gyárigazgatóság részéről történi megsértése miatt.

Megnyilvánult az elégedetlenség az osztrák szocialista párt

pénteken megnyílt kongresszusán is. Az alsó pártszervezetek képviselői élesen bírálták az osztrák koalíciós kormány politikáját, amiért az osztrák szocialista párt mostani vezetősége felelős. A párttagok elégedetlensége nyilvánult meg a pártvezetők áruló politikája miatt. A küldöttek egyhangúlag megállapították az osztrák munkásság életszínvonalának állandó csökkenését.

## A calabriai parasztek földfogláló mozgalma meghátrálásra kényszerítette az olasz kormányt

Az olasz dolgozók hatalmas győzelmet arattak Délolasz-

szágban. A calabriai parasztek és mezőgazdasági munkások forradalmi fellépése rendkívül nagy félelmet ébresztett az olasz földbirtokosokban és a válsággal küzdő kormányban. Mint az AFP jelenti, a kormány kénytelen volt visszavonni azokat a rendeleteket, amelyek értelmében elűzték a parasztokat, akik folytatták a földek megművelését azután, hogy a földbirtokosok felmondták a bérleti szerződéseket. A kormány kénytelen volt engedményt tenni a földművelésvezetőknek is, amelyeknek megápolásait a földbirtokosok felmondták, mint-hogy jövedelmezőbbnek találták, ha földjeiket egyszerűen legeltetésre adják bérbe.

A Gasperi-kormány válsága egyébként változatlanul tovább tart.

Római jelentések arról számolnak be, hogy Saragat és társai visszaléteztek a kormányba, bár kétségtelen, hogy Saragaték kormányát támogató politikája elkerülhetetlenül szakadást fog előidézni a szocialista pártban.

## Ujabb leleplezések a Titó-banda háború alatti árulásáról

Ratomir Andrics-Kmet jugoszláv alezredes, nemzetgyűllési képviselő a Bulgáriában élő jugoszláv politikai emigránsok lapjában, a Napred-ban újabb tényeket közöl a Tito-banda háború alatti áruló munkájáról.

A budapesti per után nyilvánvalóvá vált Titónak és ügyvékeinek háború alatti kémtevékenysége — írja.

1943. szeptemberében fellángoltak a harcok Délszerbiában. Titó Neskovicot küldte Belgrádból Pusza-Rékára, ahol a mi osztá-gunk tartózkodott, hogy elfojtsa a mozgalmat. Megérkezése után megalkototta az első délmarvai brigádokat, amelybe a legjobb harcosokat és kommunistákat sorozta be és Nyugatszerbián keresztül

Boszniába vitte őket, mondván, hogy ezt a brigádokat személyesen Titó kérte. Minthogy abban az időben Nyugatszerbiában a partizánmozgalom még nem volt kifejldve és a megszálló erők hatalmasak voltak, ezt a brigádokat már útközben csaknem teljesen megsemmisítették. Így tehát Délszerbiában a partizánmozgalom egészen a Vöröshadsereg megérkezéséig nem kapott több erőre. Számunkra érthetően volt, hogy miért kellett ezeket a brigádokat Szerbiából Boszniába vinni s csak most lájuk világosan ennek a célját.

1944. tavaszán Délszerbiában új-ból fellángoltak a harcok. Nyilvánvaló volt, hogy a mozgalmat immár nem lehet elfojtani és

ezért újabb taktikához folyamodtak Meskovicsék. Megkádályozták, hogy a mozgalom élére igazi kommunisták kerüljenek. Titóék ezért vezérök Petár Sztambolics ismert angol kémét, a szerb népköztársaság kormányának miniszterelnökét és Szvetozár Vu. Vukmanovic-Tempoét, a jugoszláv központi kormány mai miniszert küldték. Ez a két banda, folytatja cikkét Andrics, nyomban megérkezése után a régi jugoszláv királyi hadsereg részét helyezte a partizánvezetők helyébe s ezzel ásták alá a felszabadító mozgalmat.

1944. májusában foglyul ejtették Gyurics örnagyot, Draza ML-halovics ismert csetnikparancsnokot. Ahelyett, hogy kivégezzék volna ezt a gyilkost, Vukmanovic és Sztambolics nyomban felkarolták és a szerbiai fővezérek főnökévé nevezték ki. Gyurics ma a szarajevói katonai iskola parancsnoka.

Ezenkívül százezrekre neveztek ki Meskovicsék ilyen ellenforradalmi sópredéket, magas állami és pártfunkcióba.

Mindezeket a tényeket — fejezi be cikkét Andrics alezredes, onnan tudom, mert az egész háború folyamán Délszerbiában voltam, mint az első délmarvai partizánosztag parancsnoka.



Kisiparosok figyelem!  
Szücs, szabó,  
sapkás, kesztyűs cipész!  
Mindenfajta szörmeáruk  
beszerzési iorrasa

Szörmekereskedelmi N. V.  
Budapest, VII., Király-utca 35—37. Telefon. 227—016 226—980



APOLLO  
Ma d. e. 11. d. u. 101 3.  
101 5 órakor:  
A viborgi városrész  
Ma 7 órakor disz-ban  
Lenin élete  
Ma este 8 órakor  
Ünnepi díj zéadás:  
Len n élete  
Film Lenin életéről.  
Ma 2, 4, 6, 8 órakor  
utoljára!  
Acélsz. vek  
Jotifotó: HURRA TAVASZ!  
Rendezvény: Apolló 101,  
Vig és Meteor: délelőtt 11

## SZOBOSZLOI MOZI MŰSORA

November 9—10-ig Magyar film  
Közkevesen!  
Mágnás Miska  
Fősz. Sárdy, Ltábar, Regyögő ki-  
állítás, u. kőagátó zenes 11-m-  
operett.  
November 12—14-ig  
Magyarra szinkronizált film.  
Döntő fordulat  
A tervezési védelem és győzelem  
támadás sztálini stratégiája.  
Fősz. Djerzavin.  
November 16—17-ig.  
Magas jutalom  
Legőszintibb izgalmas kémfilm.



# KÖSZÖNTJÜK A VILÁGOT FORMÁLÓ NAGY OKTÓBERI SZOCIALISTA FORRADALOM 32. ÉVFORDULÓJÁT!

## LÖVÉS AZ „AURORA” CIRKÁLÓRÓL

Aurórának a hajnal neveztek;  
S azt a hajót is, — létünk reggelén,  
mikor roppant a korhadó ereszték,  
s Október fénye szállt e földtekén.  
Olyan volt az, mint hajnal hasadása, —  
emlékeinkben mindig úgy marad,  
mint röppenő rakéta ragyogása,  
mellyel köszönt az első virradat...  
Es a lövés, mely eldőrdült dübörgőn,  
akkor, — hirdette át időn-teren,  
hogy új, igaz rend született a földön,  
és új ember és győztes küzdelem.  
A föld örömben gazdag, fényesebb lett,  
és feljuggantak mind az emberek, —  
mikor a hajó ágyúja a csendet  
a Néva fölött zúgva törte meg.  
Most minden évben, mikor ősz sodorja  
napjáról és fáról a levelet  
emlékezünk rád, fénylő „Auróra”,  
a hajnalunk kezdődött meg veled!

Fordította: Kapuvári Béla

## A Német Népköztársaság megalakulása az Októberi Forradalom győzelmé

1949 október 7. történelmi jelentőségű dátum a német nép életében. Ezen a napon alakult meg a demokratikus Német Népköztársaság, ezzel újabb győzelmet aratott a Szovjetunió vezetete béketábor.  
A demokratikus Német Népköztársaság megalakulása nemcsak a német nép ügye, ebben a világ valamennyi népe érdekelt. A világ népei rövid idő alatt két ízben vérezték az imperialista német támadóktól kezdeményezett világháborúban. A most megalakult német demokratikus kormány biztosítja a békés fejlődés útját, Németország számára megmutatja azt a lehetőséget, hogyan szabadulhat meg Nyugat-Németország az imperialista igtól és hogyan teremtheti meg azokat a feltételeket, amelyek mellett Németország bekapcsolódhatik a szabadságszerető népek egységes táborába.  
A demokratikus Német Népköztársaság megalakulása annak a hősi harcnak gyümölcse, amely 32 évvel ezelőtt az Októberi Forradalommal kezdődött és amelynek útja feltartóztatlanul vezet a világ elnyomott népeinek felszabadításáig, az imperialisták megsemmisítéséig, a szocializmus végső győzelméig.



Sztyapan Szisjajev:

## ELJÖTT A NAP

Virradni kezdett s én észre se vettem.  
Felnéztem és már pitymallott felettem.

Egy pillanat és elinalt az éjjel,  
Lila derengés ömlött szeretszéjjel.

S a hajnal dobbant fel a horizontra,  
Győzelmé vérszín zászlaját kibontva.

Nap! Üdv neked, hajnal nyomán jövő te,  
Kit nagyapák álmodtak a jövőbe!

E nap volt Marx és Engels szent reménye,  
Ők számították, milyen lesz a fénye.

Hogy hetvenegyben Páris földje regett,  
A löpor-füstben biztosan derengett.

Majd nemzedékek ösvényét kiszabva,  
Allott Lenin s felmutatót a napba.

Kronstadti ágyuk harsányan tüntek:  
Az elcsigázott munkásregimentek  
Egy éjszakán csak rohamra mentek.  
Hideg acélja volt a puskaesőnek,  
S álmatlanul ők csak egy álmot szöttek:  
Hogy jön már, jön a hajnal, az a tiszta  
És kél az új nap, a szocialista.

Egész világnak sorsa dől el egy nap,  
Ki ne tudná ma, mi volt az a tegnapi.

Hisz arany küszöbétől büszke ívvel  
A kommunizmus dicső útja ívvel,  
Amelyen Sztálin megy előre vélünk.

Nem, mi e földön nem hiába élünk!

Fordította: Gáspár Endre

## Üdvözljük az imperializmus ellen, a szabadságukért küzdő elnyomott népek hős harcosait!

„A világ dolgozó tömegeit ma már nem lehet sötétben barangoló és kilátástalan „vak tömegnek” tekinteni, mert az Októberi Forradalom világítótoronyt teremtett számukra, amely megvilágítja útjukat és irányt mutat nekik.” Sztálin.

Az Októberi Forradalom új korszakot nyitott meg a gyarmati és függőségi viszonyban lévő országok népei számára: „Megkezdődött a felszabadító forradalmak korszaka, a gyarmati és függőségi viszonyban lévő országokban élő proletáriátus öntudatra ébredésének és a forradalomban való vezetőszerének korszaka” — mondta Sztálin 22 évvel ezelőtt. A kínai események, az indonéz nép, Vietnám, Burma és a Fülöp-szigetek népeinek szabadságharcai, fényesen igazolják Sztálin szavait.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32 évvel ezelőtt áttörte az imperializmus összefüggő frontját és megteremtette a gyarmati népek felszabadulásának feltételeit. A szovjet hatalom megszületésével a kizsákmányolók nemzetközi rendszerével szemben egy másik rendszer létesült, a szocialista rendszer, amely a népek egyenjogúságának lenini-sztálini elvén alapul. Lenin és Sztálin a nemzeti kérdések megoldását egybekapcsolták a szocialista forradalom feladataival.

„Az orosz marxisták — írta Sztálin — mindig abból a tételből indultak ki, hogy a nemzeti kérdés része a forradalmi fejlődés általános problémájának.” A nemzeti kérdés végleges megoldását a bolsevikok csak a szocializmusban tartották lehetségesnek. Kapitalista viszonyok között a munkásosztálynak a nemzeti elnyomás ellen is kell harcolnia.

Az első világháború idején a nemzeti kérdés összefonódott a gyarmati problémával. Ezért vált szükségessé „a nemzeti kérdés megoldását összekapcsolni a szocia-

## Az Októberi Forradalom és a gyarmati népek

lista átalakulás sorsával.” (Sztálin) És valóban az Októberi Forradalom eszméi, a szovjet kormány forradalmi, nemzetiségi politikája nagyjelentőségű volt a nemzeti felszabadító mozgalom fellendülése szempontjából.

„Az Októberi Forradalom sorstízei — mondotta Mao-Co-Tung — a mi számunkra is biztosították a marxizmus-leninizmus megismerését. Az Októberi Forradalom segítséget nyújtott a világ és Kína haladó tényezőinek abban, hogy a

proletár világszervezet alkalmazza országuk sorsának meghatározására... Az oroszok útján kell haladni. Ez a helyes következtetés.” Másutt a következőket állapítja meg Mao-Co-Tung: „Nemzetközi viszonylatban mi a Szovjetunió ve-

zette imperialistaellenes táborhoz tartozunk... A Szovjetunió Kommunista Pártja a mi legjobb tanítónk, tőle kell tanulnunk.”

Az Októberi Forradalom eszméi egyesítették az ázsiai népek imperialistaellenes mozgalmát a nemzetközi munkásosztály forradalmi mozgalmával. Ezt Korea példája is nagyszerűen bizonyítja. Észak-Korea nemrég még elnyomott gyarmat volt, a japán imperializmus piaca. A Szovjet Hadsereg felszabadította Észak-Koreát és az egykori gyarmati ország három év alatt ugrásszerűen fejlődött és egyre nagyobb iramban halad a gazdasági és kulturális fellendülés útján.

A Szovjetunió felszabadító jelentőségét akkor értékelhetjük kellőképpen, ha összehasonlítjuk Észak-Korea helyzetét az imperialisták megszállotta Dél-Koreával. Az imperialisták Dél-Koreában gyarmati báb kormányzatot létesítettek és az a céljuk, hogy megsemmisítsék az észak-koreai népköztársaságot. Az amerikai imperialistáknak ez a politikája csak fokozza a koreai nép amúgyis nagy gyűlöletét az amerikai imperialisták ellen és ugyanakkor még nagyobb szeretetet és tiszteletet ébreszt bennük a Szovjetunió iránt.

„A Szovjet Hadsereg — mondta a koreai népi demokratikus kormány elnöke, Kim Ir-Szen — felszabadította nemzetünket a japán imperialisták rabságából, átadta népünknek a japánok bitorolta bányákat, bankokat, nagyszerű felszabadító hivatást töltött be.”

Egyre élesebb a gyarmati népek felszabadító harca Indonéziában, Vietnamban, Burmában, a Fülöp-szigeteken és Malajában. Mindezeket a mozgalmakat az jellemzi, hogy élükön kommunisták állnak. A célja valamennyi felszabadító mozgalomnak azonos, le akarják rázni magukról az imperializmus és feudalizmus igáját, meg akarják teremteni a nép hatalmát.

## J. DOLMATOVSKIJ 1949 OKTÓBER

Feszül a kedvem — újságba nézek,  
Lapjait zászlóként bontogatom,  
Győzelmi nap süit Kína népeinek,  
Október zúg a dekrétumokon.  
Katonacsoportok — új miniszterek;  
a nép e hősökre bízva tekint.  
Elnek már ismét utcák és terek;  
az új főváros neve Peking.  
Igazi boldog ifjúság lépked  
az évszázados nagy ország nyomán,  
Mao-Ce-Tung elvtárs mondja a beszéde,  
és Lenin és Sztálin csendül szaván.  
Megtörtént hát! Letűnt dinasztikiak  
után az országban szabad a nép,  
hitt a jövőben, már nem páriák,  
a nyomort erővel ő zúgta szét.  
Kedves nekünk az arcképek fénye,  
kemény mosoly, amely vihart takar.

Mint éltető nap sugárkévéje,  
barátaink szeme oly fiatal.  
Felismered a hasonlóságot:  
a vattaruhát a vezéreken;  
Secsors és Csapajev kardot ha rántott,  
ilyen volt életében s a filmeken.  
A mi szilaj erőnk erébe folyt át  
a testvérünknek, kit száz tűz nevel.  
Lásd — Kinának is megnyitja útját  
győzelmünk csatában s munkahelyen.  
Nyugatról szintén jó hírek jönnek,  
megfordul Európa régi sora.  
Dolgozó kezek egybeszövődnek,  
s mind erősebb a béke tábor.  
Egy hónap — évek százával ér fel,  
negyvenkilenc van, október hava;  
napfény sugároz földünkön széjjel.  
Ez a mi korunk! Október kora.

## Üzenet a magyarországi kommunistákhoz

Részlet a Vörös Újság 1949. január 15-i számában megjelent levélből.

„...Az orosz munkásosztály a saját kárán tanulta meg, hogy a szociális mérközés e legnagyobb idejében, amilyent csak ismert valaha a világtörténelem, csak egy a kettő közül lehetséges: vagy a tábornokok borzalmas, vadállatiasan kegyetlen véres diktatúrája, amely menteni igyekszik a kapitalista világot, vagy az államok háborús romjain új világot építő munkások diktatúrája.

pártunk, amelyet a forradalom kezdetén az „örültek kis csoportjának” számítottak és amelyik most erős kézzel, több mint egy éve tartja már az államhatalmat, különös örömmel látja, hogy Németországban is, Ausztriában is és Magyarországon is erősödnek a testvérpártok, amelyek a mi közös célunkhoz, a szocializmushoz vezetnek, a mi közös útunkon: a munkásosztály diktatúráján át.  
„A burzsoázia pusztulása és a proletariátus győzelmé egyaránt kikerülhetetlen.”

elvtársak! Mi hiszünk és tudjuk, hogy önökkel együtt sikerülni fog felépíteni a kapitalista rablás romjain a mi emberi testvériségünk és az összes népek szolidaritásának új világát.

Eljen a világforradalom!  
Eljen a proletárdiktatúra!  
Eljen a nemzetközi szociális köz-  
társaság!

Eljen a kommunizmus!  
Az Oroszországi Kommunista Párt Központi Bizottsága nevében:  
Lenin,  
Sztálin,  
Szeredlov.”

És a proletariátus pártja, a mi Kikerülhetetlen a mi győzelmünk.

# ÉN IS OTT VOLTAM...

Debreceni szemtanú emlékezései a Nagy Októberi Forradalomról

Íróasztala mellett találjuk Bernáth József elvtársat a Szent Anna utcai általános iskola igazgatóját. A Bolsevik Párt Történetéből készült jegyzeteket. Az egy-éves egyéni bírálat részvevője. Megemlítjük neki, hallottuk, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom idején Oroszországban volt hadifogoly és részt vett ebben a világtörténelmet új utakra vezető eseményben.

— A Krasnojarszki fogolytáborban voltunk Szibériában — amikor a dicsőséges Nagy Októberi Szocialista Forradalom végét vetett a zsarnok cári uradalomnak — kezdte visszaemlékezését Bernáth elvtárs.

— A forradalom híre csak hehek múlva jutott el hozzánk a krasnojarszki fogolytáborba. De egy bizonyos forradalmasodó folyamat már a táborban is kialakulóban volt. Ott volt a táborban többek között a Galilei kör két régi ismert tagja: Dukesz Arthur és Lengyel Kálmán. Az ő személyük körül alakult ki egy forradalmi kis csoport, amelynek én is tagja voltam.

## Forradalom és ellenforradalom a fogolytáborban

Amikor elérkezett a pétervári és moszkvai események híre a táborban is egyre jobban kiélesedett a harc. Hátározottan a forradalom a szocializmus melé állt az emlelt forradalmi csoport, amelynek tagjai most már rendszeresen megbeszélték azokat az akciókat, amelyeket a forradalmi hírek és az ezzel szembe helyezkedő ellenforradalmi és intervenciós támadás tudatában szükségesnek tartottak. A Bolsevik Párt városban lévő vezetőivel, agitátorjaival és rendszeresen tartották a kapcsolatot Cseh Gábor és Ménes Aladár hadifogolytársaik közvetítésével.

Volt azonban a fogolytáborban egy ellenforradalmi csoport, az úgynevezett „Magyar Szövetség”. Ezt főleg földbírók voltak aktív katonatisztek magasrangú állami tisztviselők irányították a szokásos sovinszta, reakciós program alapján. Az osztályharc a fogolytáborban belül is folyt.

## Kiseprik a fehérgárdistákat

1918. februárjában — folytatta Bernáth elvtárs — Krasnojarszknán és környékén is átvették a munkát és katonai tanácsok a hatalmat. Megalakult a külföldiek hadosztálya is, amelybe sokan belepáltak a fogolytáborból. Köztük Cseh Gábor és Ménes Aladár is. Ezt a két elvtársunkat egyébként — mint annyi tízzer öntudatos dolgozó — hazatérésük után a Horthy reakció elpusztította.

Később fehérgárdistának sikerült 1918-ban ideiglenesen ismét visszaszerezni ezen a területen a hatalmat, kegyetlen megtorlásokkal éltek. A magyarok közül is többeket kivégeztek, köztük Dukesz Arthurt és Lengyel Kálmánt is. Amikor végképp ki-

sepertek erről a területről is a fehérgárdistákat és külföldi csapatokkal a dicsőséges Vörös Hadsereg, 1920. januártól itt is megindult az új élet, az építés, a szocializmus építése.

## Az első május 1.

Örökké emlékezzem marad életem 1920. május 1-e. Munkával ünnepelték szerte mindenütt. Munkások parasztok milliói ásóval, lapáttal, csákánnyal a kezükben iaktarították a romokat, hozták helyre az üzemeket, vetették meg a szocialista hazá alapját.

— Ma visszaemlékezve 32 év

távlatból, mélyes hálával és szeretettel gondolok a nagy Bolsevik Pártra, minden kommunista Párt mintaképére, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom szervezőjére és irányítójára. Kegyelettel emlékezem a lángeszű Lenin hatalmas alkóására, Sztálin elvtárs ragyogó hadtetteire és államszervező munkásságára, a bennünket a fasizmus és imperializmus jármából végleg megszabadító Vörös Hadsereg. Mindezeknek köszönhetjük most szabadságunkat, függetlenségünket, egyre növekvő életszínvonalunkat — fejezte be visszaemlékezését Bernáth József.

## Hajdúszoboszló kihívta „Néplap” terjesztési versenyre Nádudvart

Az egy hét óta folyó „Néplap” agitációs kampányban élénk verseny folyik a megye közszélei és városai is egyre jobban bekapcsolódnak. Hajdúszoboszlón tegnap a népnevelők értekezletén foglalkoztak a kampány egy hetes eredményével a munka kiértékelése után elhatározták, hogy további siker biztosítására versenymozgalmat indítanak.

Nyomban a bejelentés után az 1. számú alapszervezet máris versenyre hívta ki a háromszáz alapszervezetet versenypontként jelezve meg, hogy egyre több elő-

fizető gyűjtenek a megyebizottság szócsöve, a „Néplap” számára. Az alapszervezetek versenyén kívül egyéni versenykihívások is születtek. Karácsony Ilona például Sós Erzsébetet hívta ki páros versenyre, Tóth Gyula Dobszai Jánost, szólította nemmes versenyre vállalva, hogy fejeként legalább 8 előfizetőt szereznek a „Néplap” számára. A lelkes hangulatú gyűlést az tetézte be, mikor az egyik felszólaló indítványára egyhangúlag elhatározták, hogy a „Néplap” terjesztési kampány hátralévő időszakába ver-

senyre hívják ki Nádudvar községet.

Amikor Nádudvaron értesültek a versenykihívásról, összejöttek a népnevelők és elhatározták, hogy Pártunk megyei sajtójának megerősítésére még jobb szervezeti munka biztosítására elfogadják a kihívást. A mai napon a Nagy Októberi Szocialista Forradalom megünneplését összekötik a „Néplap” agitációval, 74 népnevelőt állítanak csatasorba, akik ház és tanya agitációban világosítják fel a dolgozó parasztágunkat a Párt sajtó, az oktatás és a nevelés kérdésének jelentőségéről.

## Az egész gyár összefogott,

hogy méltóképpen megünnepelhessék Sztálin elvtárs születésnapját

A világ dolgozói a legnagyobb lelkesedéssel és előkészülettel várják a szocializmus nagy tanító-mesterének, Sztálin elvtársnak a harvezedik születésnapját. Ezalkalomból a magyar dolgozó nép is a legforróbb szeretettel nyilvánítja majd Sztálin elvtársnak a magyar népet felszabadító szovjet hadsereg és az egész hadadó világ nagy ú-mutatójának. A magyar nép beakarja bizonyítani háláját és ezért munka felajánlásokkal, Sztálin elvtárs nagy ügyének erősítésével ünnepli ezt a napot.

Az üzemekből egymás után érkeznek be a munkafelajánlások. A Dohánygyár dolgozói értekezleten tárgyalták meg december 21. jelenőségét és elhatározták, hogy egyöntetűen munkafelajánlással ünneplik meg ezt a napot. Az erről hozott határozat a következőket mondja:

— Mi a debreceni dohánygyár dolgozó, a forrón szeretett Sztálin elvtárs születése napjának évfordulóján, munkával köszönjük meg azt, hogy szabaddá tette a magyar munkássztyát. Egyenlő jogokat biztosított minden magyar dolgozó számára és így lehetővé tette, hogy szabadon építhessük a szocializmust. Egyembertként állunk a

Sztálin elvtárs vezette hatalmas Szovjetunió mellett, amely minden magyar dolgozó példaképe.

Igérjük, hogy a 3 éves tervünket, december 20. helyett december 15-re befejezzük. Ennek a célnak érdekében az egész gyár összefog, közös munkával kívánjuk elérni ezt a győzelmet.

A szivarka csomagoláson dolgozó Terjék brigád két százalékkal, Farkas Sándor szíven két százalékkal, a szivarkagyártásnál dolgozó Gömbri, Mónus és Fehér brigádok pedig 4 százalékkal vállalták a terv teljesítését. A finomválogatási osztályon Cseresznyés Jánosné kétfő, Sarkadi Lajosné elvtársnők 3 százalékos termelés emelkedését vállalták.

Huszár Gyula és több dohánybehordó társa minden igyekezetükkel azon lesznek, hogy a vállalt feladatokat elősegítsék. A válogatósztyából a Nagy István brigád eddigi teljesítményét 20–30 kilóval túlteljesíti. A Molnár brigád pedig 3 százalékkal emeli a terme-

lést. Kovács István elvtárs dohánybehordó vállalta, hogy a vágósok munkáját elősegíti, hogy a vállalt túlteljesítést el tudják végezni.

Szabó Sándor elvtárs viszont 110 vágókés helyett 120-nak a megköszörülését vállalta, ezzel is elősegítve a vágósokat munkájukban. A rakodó munkások egy vagon kirakását vállalták el soron kívül.

A lakatosok az üzem menését biztosítják, az asztalosok pedig több anyagládát készítenek, mint eddig. A nikotinyártás munkásai egyöntetűen elvállalták, hogy a felajánlásokkal ök is hozzájárulnak 3 ezer forint munkéértékkel.

Igy zajlottak le a Dohánygyárban az önkéntes munkafelajánlások, amelyeket a dolgozók közös erőfeszítéssel teljesítenek, hogy a legszebb ajándékot, a szocializmus építésének újabb eredményeit nyújthassák át Sztálin elvtárs születésnapján.

## „Vladimir Iljics Lenin”

(Dokument-film Lenin életéről)

November 7-én, a szovjet nép és az egész világ dolgozóinak nagy ünnepén, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32. évfordulóján kerül bemutatásra Mihail Homm és Beljaev rendezők Sztálin díjjal kitüntetett dokumentfilm alkotása, a „Vladimir Iljics Lenin...”. A film készítői a Bolsevik Párt és a Lenin intézet irányításával összegyűjtötték a Lenin életére legjellemzőbb dokumentanyagot: képeket, kéziratokat, levéltári okmányokat, könyveket és híradó-filmfelvételeket. Lenin hangját is megőrizte számunkra egy régi hanglemez s így a film nézője előtt Lenin hatalmas alakja a személyes találkozás élményének erejével elevenedik meg.

Romm és Beljaev nem elégedett

meg Lenin életétörténetének külsőleges ábrázolásával; gazdasági, társadalmi gyökereiben, világtörténelmi összefüggéseiben és hatásaiban mutatja meg a dolgozó nagy vezetőnek örökértékű életművét.

Látjuk munkája gazdag eredményét, álmának beteljesedését, látjuk miként építi a szovjet nép Lenin elvtárs leghűbb barátjának és tanítványának, Sztálinnak vezetésével az új életet, az új kultúrát — Lenin tanításai szerint. Látjuk, hogyan alakul és formálódik a gyárakban, üzemekben és kolhozokban az új szocialista embertípus. Látjuk a lenini zászlót a Vörös Hadsereg oszlopai előtt lengeni, halljuk Sztálin elvtárs hangját, amint a harcosokhoz beszél: „Vezessen benneteket a nagy Lenin győzelmes zászlaja”.

Látjuk, hogy ez a lenini zászló, Lenin elvtárs hatalmas eszméinek zászlaja, békében és háborúban egyaránt a szovjet nép előtt lobog — és a szocialista munka megszervezéséért, a termelés emeléséért, a természet átalakításáért folytatott harcot ugyanúgy megnyerik a dolgozók, mint ahogy győzelmesen fejezik be a fegyveres harcot is.

A fasiszta fenevadat saját barlangjában semmissíti meg a diadalmas Vörös Hadsereg, felszabadítva a leigázott népeket. Látjuk a népi demokráciákban meginduló hatalmas építőmunka eredményeit. Látjuk a magyar dolgozókat is. A tömeg Rákosi Mátvás szavait hallgatja, a Pártot, a Szovjetuniót, Sztálin elvtársat élteti.

Igy mutatja meg a film azt az örökké élő, termékeny kapcsolatot, amellyel a nagy Lenin eszméi a Szovjetunió, a népi demokráciák népeit és a világ összes dolgozóit összefogják.

## Fegyelmi vizsgálat

Asztalos László államügyész ellen

A Magyar Dolgozók Pártja Debreceni Pártbizottságának a „Néplap” 1949. évi november 3-i számában megjelent közleményével kapcsolatban a debreceni államügyészség vezetője a Magyar Dolgozók Pártjából kizárt dr. Asztalos László debreceni államügyész ellen a fegyelmi vizsgálatot nyomban elrendelte és öt állásától azonnali hatállyal felfüggesztette.

## Tűzet okozott

egy ötéves gyermek

Az elmúlt napokban Hajdúhadházon egy számacsomó kigyuladt és a tűz hamarosan átterjedt a közeli gazdasági épületekre is. Csak a tűzoltóság és a lakosság együttes erőfeszítésével sikerült megakadályozni a tűz elhárítását. Nagyobb kár nem történt. A vizsgálat megállapította, hogy a tűzet Hunyadi Lajos 5 éves gyermek okozta, aki a szalma tövében papírból sodort cigarettára gyújtott.

## Az Októberi Forradalom évfordulóján új brigádokat alakítanak, egyéni versenyeket indítanak A DOHÁNYBEVÁLTÓBAN

A Dohánybeváltóban a Párt népnevelői az üzemi bizottsággal együtt értekezletet tartottak. Az értekezleten az Októberi Szocialista Forradalom döntő nemzetközi jelentősége domborodott ki az elvtársak előtt. Az Októberi Forradalom jelentőségét kiértékelve, az elvtársak ismét megbizonyosodtak afelől, hogy minden eredményünk, felemelkedésünk és jövőnk záloga a Nagy Októberi Forradalom világraszóló győzelmén alapul.

Az évforduló méltó megünnepléséből a Dohánybeváltó munkássága is ki akarja venni részét. Az értekezleten kialakult az üzem ünnepi programja. A népnevelők

ismertetik a Dohánybeváltó munkásságával a Nagy Októberi Szocialista Forradalom világtörténelmet átalakító döntő jelentőségét. Ennek díszbe öltöztetik munkahelyüket. Ennek keretében az egyik raktár a másikat díszítési versenyre hívta ki.

Hétfőn félórával hamarabb mennek be az üzembe és ezalatt az idő alatt rövid műsoros ünnepélyt rendeznek énekcsapattal, szavalatokkal, a forradalmat ismerető beszámolóval. November 7-én, hétfőn megalakítják az üzemből brigádokat és csoportos, valamint egyéni munkaverseny indulást tesznek hitet a Nagy Októberi Szocialista Forradalom mel-

lett. Az üzem dolgozói megajándékozzák a szovjet katonákat. Hétfőn délután a most felavatott új zászlókkal és transzparensekkel vonul fel a Dohánybeváltó munkássága a demonstratív nagygyűlésre.

Igy ünnepjük októbert a Dohánygyár lelkes munkásai és munkásnői.

Debrecen város közigazgatási bizottsága 1949. év november hó 8-án, kedden délelőtt 9 órákor a városháza kistanácstermében ülés

Üdvözlünk a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32. évfordulóját

### JÁTEKÁRUÉRTÉKESÍTŐ

Nemzeti Vállalat  
3. sz. fiókja

Debrecen, Kossuth-utca 7. sz.

TELEFONSZÁM: 35-15

# A Nagy Októberi Szocialista Forradalom és a magyar nép

Írta: Polgár András

A magyar nép hosszú évszázadok óta folytatott szabadságharcot felszabadulásért elnyomó: a földesurak és a Habsburg-uralom ellen. Ennek az évszázadokig tartó küzdelemnek legszebb kiemelkedő részét adja a demokratikus átalakulásért és a nemzeti függetlenségért vívott harc. Voltak idők, amikor a harc átmenetileg hozott eredményeket, azonban utána újra elnyomás következett. De az elnyomás nem jelentette azt, hogy a szabadságharcoknak nem volt eredményük. Volt eredményük, mert ébren tartották a szabadságharc forradalmi szellemét és reményt adtak a jövőre, hogy a magyar nép elnyomói a földesurak és a Habsburgok elleni harcában egyszer győzni fog.

Az 1848-as szabadságharc határtörést jelentett. 48-ig a harcok főereje a parasztság volt. 48 után a kapitalizmus fejlődésével, fokozatosan a munkásosztály lép a magyar szabadságharc főerejévé, annak vezetőjévé. 48 után a forradalom veresége és a reakció szörnyű elnyomása következett. De ezt a nehéz időszakot a magyar nép szabadságharcának annál hatalmasabb fellendülése követte. Ekkor már nem lehetett a munkásokat és parasztokat visszatartani, fellángoltak a munkások bérharcai, sztrájkjai és a parasztok forradalmi földfoglalásai. E harcokat támogatták a magyar nép legjobbjai, a haladó értelmiségiek, az írók, a költők, a tudósok, a művészek, egyre erőteljesebben követelve a függetlenséget.

Ezekbe a harcokba vetette bele minden erejét a magyar munkás, aki a tőkés igája alóli felszabadulásért küzdött. Ezekből a harcokból várta a magyar dolgozó paraszt, béres és mezőgazdasági munkás az évszázadok óta sóvárgott földet.

Eztől a harctól várták a magyar nép legjobbjai a demokratikus átalakulást, a nemzeti függetlenséget.

A magyar népek ilyen nemes célú szabadságharcai voltak. E nemes célok azt jelentették: felszabadulni a földesúri elnyomás alól, kivívni a nemzeti függetlenséget, végrehajtani a feudális ország demokratikus átalakítását és megadni az itt élő nemzetiségeknek a szabad fejlődés lehetőségeit.

E célok nem tetszettek a földesuraknak, tőkésnek és az osztrák reakciónak, ezért összefogtak és vérbefojtották a dolgozó nép harcait.

Magyarország félgymati helyzetben volt. Ebből az országból, a nyomor országából a parasztok százai vándoroltak ki, akiknek nem jutott kenyér, nem jutott azért, mert a földesuraknak és a tőkésnek dozsölésre is jutott. Ebben a helyzetben olyan szükség volt egy forradalmi megújódásra, mint a száraz földnek az esőre. A magyar nép legjobbjai harcoltak és sóvárgtak egy forradalmi megújódásért. És amit ebben az időben Ady Endre mondott, azt ajkán hordta az egész magyar nép: „Minden változásért és újért kiált itt” Ez a Magyarország forradalomtól volt terhes, csakis a forradalom szabadíthatta fel a magyar népet, hozhatott változást, teremthetett újat, demokratikus átalakulást.

Ilyen történelmi előzmények után következett be az első világháború, melybe a magyar népet akarata ellenére belekergettek a tőkés és a földesurak.

32 évvel ezelőtt, amikor az első világháborúban a rabló érdekében folyt a harc és az 1917-ben innamár 3 éve tartó hiábavaló há-

ború kimerítette a tömegeket, rengeteg halottat, sebesültet követve, amikor a nyomor a tetőfokára hágott, a magyar nép már véget akart vetni a háborúnak, békét akart. Amikor ilyen nyomorúságú és kálváriátalann volt a népek és köztük a magyar nép helyzete is, eljött végre a népek évszázadokig folytatott harcának legnagyobb eseménye, az elnyomásból, a nyomorból, a háborúból való megszabadulás világtörténelmi nagy eseménye: a Nagy Októberi Szocialista Forradalom.

Az elnyomott népeket felrázta az a hír, hogy az orosz proletárium megdöntötte a cári önkényuralmat.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom megmutatta, hogy meg lehet szabadulni a tőkés és földesurak uralmától, hogy véget lehet vetni az évszázados elnyomásnak.

A magyar nép várta a forradalmat, a változást, az újat és 1917 októberében végre annyi idő után eljött a Nagy Októberi Szocialista Forradalomnak a híre. Megtudták mindent, hogy ki lehet lépni a háborúból, mint ahogy az orosz forradalmi katonák ott hagyták a frontokat, hogy nem kell tőkés és földesurak rabló érdekében harcolni. Most mindenki előtt világosan bebizonyosodott, hogy nincs igazuk az elnyomóknak, amikor azt mondják, hogy a világ rendje örökké kapitalista kell, hogy legyen, urakkal és elnyomottakkal.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom bebizonyította, hogy lehet másfajta is a világ rendje. Az orosz forradalomban a munkások és dolgozó parasztok kezükbe vették az államhatalmat, kiszajtották a gyárakat és szétosztották a földet a dolgozó parasztság számára.

Az orosz parasztság ugyanúgy, mint a magyar parasztság évszázadokig földesúri elnyomás alatt szenvedett. Az orosz parasztokat hitegették a mensevikiek, hogy odaadja nekik a földet. Ezek a mensevikiek ugyanazt a politikát csinálták és megféleltek ugyanannak az irányzatnak, mint nyugaton a munkásáruló szocialdemokraták. De a parasztok kiábrándultak a mensevikekből.

A bolsevikok már hosszú ideje harcolt a föld szétosztásáért a parasztok között. A parasztok bizni kezdtek a bolsevikokban, látrák csak ők azok, akikben bizni lehet. És amikor a bolsevikok 1917 októberében győztek, győzelmük első órájában odaadták a parasztoknak az évszázadok óta sóvárgott földet. A parasztok nem csalatkoztak a bolsevikokban.

Eljött a híre a magyar néphez is, hogy az Októberi Forradalom szétosztotta a földet a dolgozó parasztság számára. A magyar dolgozó parasztság évszázadok óta sóvárgott, követelt és harcolt a várgott, követelt és harcolt a földért és most látva, hogy az Októberi Forradalom odaadta az orosz parasztnak a földet, újult erővel harcba kezdett a földesurak ellen.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalomban nagyszámúban vettek részt katonáruhába öltözött magyar munkások és paraszt hadifoglyok. Rákósi elvtárs és Pártunk vezetői közül is többen résztvettek ebben a harcban, segítséget nyújtva az orosz proletáriátusnak, szervezve a magyar hadifoglyokat a Forradalom támogatására. A magyar munkások és parasztok, mikor hadifoglyként kikerültek a cári Oroszországba, elvitték magukkal a munkásság és a parasztság forra-

dalmi szabadságharcának hangulatát és keserűségét a tőkés és földesurak elleni gyűlöletet. És most, az Októberi Forradalomban ezek a magyar munkások és parasztok belevetették elnyomóikat minden keserűségét, a tőkés és földesurak elleni gyűlöletüket és forradalmi lendületüket. Ott harcoltak saját elnyomóik ellen, érezték, tudták, hogy az Októberi Forradalom győzelmével a magyar nép harca eredményesebb lesz.

Ott látták és megtanulták, hogy el kell venni a gyárat a tőkéstől, aki kiszilpolyozza a munkást és oda kell adni a munkásoknak, az egész társadalomnak.

Ott látták és megtanulták, hogy el kell venni a földet a földesúrtól, aki guzsbakóti a parasztot és oda kell adni a parasztságunk.

Ott látták és megtanulták, hogy az elnyomott népek a proletáriátusnak és a parasztságunk fel-tartóztatatlan ereje van és ez az erő, csakis ez az erő képes megdönteni a tőkés és a földesurak uralmát.

Ott látták és megtanulták: egyetlen útja van a kapitalista rabságból való megszabadulásnak és ez a Nagy Októberi Szocialista Forradalomnak az útja.

Hazajötték ezek a hadifoglyok és elmondták, hogy mit láttak. A magyar nép harca újult erővel fellángolt. Most már volt példa arra, hogyan lehet megszabadulni az elnyomás alól, volt forradalmi példa. Így hatott a Nagy Októberi Szocialista Forradalom a magyar népre.

Október után a magyar nép elindult felszabadulásának útján. Erről mondotta Réval elvtárs: „A magyar dolgozó felszabadítása nem akkor kezdődött, amikor a Szovjet Hadsereg magyar földre lépett, akkor csak folytatódott. Kezdődött akkor és azzal, hogy a Nagy Októberi Forradalom eszméi, Lenin és Sztálin tanításai, a Nagy Bolsevik Párt példái hatni kezdtek a munkásmozgásban.

„A magyar proletárok 1919-ben kezükbe vették a hatalmat és négy hónap alatt többet tettek, mint a földbirtokosok és a tőkés 50 év alatt. Az imperialistáknak nem tetszett — épp úgy, mint ahogy ma sem tetszik! —, hogy a magyar nép lerázta elnyomóit és háborút kezdett a Tanácsköztársaság ellen. A Tanácsköztársaság bukását a 25 éves Horthy-fasizmus követte, mely irthadjárattal folytatott a munkásság és a dolgozó parasztság ellen. A magyar nép szabadságharca újra tragikus véget ért, mint annyiszor a magyar történelemben.

Rákósi elvtárs arról azt monddta: „A magyar nép szinte minden évszázadban elvesztett egy szabadságharcot. Elvesztett a Rákóczi felkelés, melynek zászlajára „szabadságharcot” jelszó volt írva. Elvesztett az 1848—49-es szabadságharc. Leverték az 1919-es magyar forradalmat is. Mindezeket a vereségeket főleg idegen, reakcióerők okozták, amelyek a magyar nép belső elenségeinek külföldről jöttek segítségére.”

A Horthy-fasizmus alatt a tőkés és a földbirtokosok vad kegyetlen gyilkosságokat követtek el, hogy kiöljék a magyar népből a forradalmat, a felszabadulás vágyát. Ebben a nyomorúságú helyzetben egyedül a kommunizisták álltak ki a Horthy-fasizmus elleni harcra. A szocialdemokrata párt jobboldali vezetői, Peyer és társai, elárulták a munkásosztályt, kiszolgálták a Horthy-fasizmusnak. A Kommunista Pártnak

a Horthy-fasizmus elleni harcban erőt adott az a tudat, hogy ott áll mögötte a győztes Októberi Szocialista Forradalom. Ez volt az az erő, mely táplálta a kommunizisták harcait, még a legelnyomottabb helyzetben is.

Horthyék ideje alatt Magyarországot újra, mint október előtt, az elnyomott, kizsákmányolt nép, a hárommillió koldus országává lett. A magyar nép legjobbjai folytatták a harcot felszabadulásukért, ezeknek nevében mondotta József Attila ebben az időben:

„Ezernyi fajta népbetegség szapora csecsemőhalál, árvaság, korai öregség, elmebaj, egyke és sírvár, bűn, öngyilkosság, lelki restség, mely, hitetlen, csodára vár, nem elegendő, hogy kitéssék: föl kéne szabadulni már!”

A Nagy Októberi Forradalom jött segítségére a magyar népek a második világháborúban, leverte bilincseit kezéről, és kivette abból a bűnös háborúból, amelybe urai féltelen szovjetellenességükben a magyar népet akarata ellenére beletaszították. Október hadserege: a Szovjet Hadsereg te-  
tözte be azt a harcot, melyet a magyar nép évszázadok óta felszabadulásáért folytatott.

A nagy Sztálin zseniális hadvezetése, a Bolsevik Párt dicső harca, a Szovjet Hadsereg hősiessége lehetővé tette a magyar nép felszabadítását. A magyar nép annyi elbukott szabadságharca után végre eljött a nagy felszabadulás, amelyért oly sokan szenvedtek ontották véréüket.

A Nagy Sztálin, a dicső Bolsevik Párt úgy került be a magyar népek történetébe, mint az évszázados szabadságharcunk győzelmére vivője, legfőbb támogatója és valóraváltója.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom új korszakot nyitott meg az emberiség történetében, az emberiség igazi történetének korszakát. Októberig a világ teljes egészében kapitalista világ volt, kizsákmányolással, elnyomással és nyomorral.

Október után a föld egyhatodán létrejött a szocialista világ, a kapitalisták, kizsákmányolás, elnyomás és nyomor nélkül. Bebizonyosodott, hogy lehet országot építeni kapitalisták nélkül, sőt azok ellenére.

Az Októberi Forradalom nemcsak a magyar munkásra és parasztra volt hatással, hanem minden nép munkásaira és parasztjaira. Október fényénél a világ összes dolgozó meglátta és folytonosan meglátják az imperializmusból, a válságból, a tízmilliók nyomorából és szenvedéséből kivezető utat a Nagy Októberi Szocialista Forradalom útját. Október új korszakot nyitott meg, amikor megmutatta a világ munkásainak és parasztjainak, elnyomott népeinek, hogy a proletárforradalom a kivezető út, megnyitva ezzel a proletárforradalmak korszakát.

A második világháborúban Október hadserege győzött a fasizmus felett. Október adta meg a lehetőséget a népi demokráciák kialakulásának. De Október nemcsak ilyen lehetőséget adott, hanem állandó támogatást nyújtott és nyújt a népi demokráciának, azok megerősítésére.

A legutóbbi nemzetközi események közül egyike a legjelentősebbeknek a német demokratikus köztársaságok a megalakulása. Ennek az új demokratikus köztársaságnak a megalakulására, mely támogatást jelent a német nép teljes felszabadításához, az a Szovjetunió adott lehetőséget, melyet Október hozott létre. Így az

összes népek felszabadulási harcának és eredményének eredője és kiinduló pontja a Nagy Októberi Szocialista Forradalom.

Október új korszakot nyitott a gyarmatokon is. A kínai népi demokratikus forradalom győzelme, az új 450 millió kínai népi demokrácia létrejötte is Októbernek a következménye.

32 évvel ezelőtt 1917 októberében a Bolsevik Párt hozzáfogott megforgatni a világot a tőkés, földbirtokosok, bankárok és imperialisták világát, átforgatni a munkások és parasztok, a dolgozó világáé.

Olyan igaz, nemes célokat szolgáló munka volt ez, melyet Október még nem tűzött maga elé a történelem.

Ez a cél hatalmas feladatokat jelentett, melyeket csak olyan Párt tudott vállalni és győzelemre vinni, mint a hosszú és kemény harcokban megedződött dicsőséges Bolsevik Párt.

Lenin és Sztálin Pártja hosszú ideje készült erre a Forradalomra, előkészítve a forradalmi proletáriátust és parasztságot erre a harcra.

Ma, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32. évfordulóján olyan helyzetben ünnepeljük, amikor a Szovjetunió vezetésével világszerte előre törnek a haladó erők, visszaverve az imperialisták háborús, kardcsörtető politikáját. A haladó békeerők azért tudnak világszerte hatalmas eredményeket elérni, súlyos csapást mérve az imperializmusra, mert harcaikat a Nagy Októberi Szocialista Forradalom Pártjai a Kommunista Pártok vezetik.

Az Októberi Forradalom nemcsak a szovjet hatalom szilvénapja volt, hanem a mai nemzetközi kommunista mozgalom születésnapja is. A Kommunista Pártok Október Pártjai, Október gyermekei.

A Kommunista Pártok Októberénél tanulták meg az imperializmus ellen, a szocializmusért vívott harcot, nagy példaképpé vált a Bolsevik Pártól. A népi demokráciák Kommunista Pártjai a Bolsevik Párt és a Szovjetunió tapasztalatait felhasználva, építik a szocializmust, azt a társadalmat, mely kizárja az ember által való kizsákmányolást.

Az imperialista országok Kommunista Pártjai a francia, az olasz és minden ország Kommunista Pártja a Bolsevik Párt tapasztalatai alapján győzelmes harcot folytatnak munkásosztályunk és népünk felszabadításáért, az amerikai imperializmus ellen a békeért.

32 évvel ezelőtt a világ népei, munkásai és parasztjai mely kapitalista elnyomásban, rabságban sínylődték.

32 évvel ezelőtt Lenin és Sztálin dicső Pártja a Bolsevik Párt kivette az orosz proletáriátust ebből a kapitalista nyomorból és szenvedésből megnyitva ezzel egy új korszakot az emberiség fejlődésében.

Sztálin neve ma a világ dolgozóinak, elnyomott népeinek legszívesebben nevezte, harci lobogója. Sztálin neve ma az egész világon a szebb jövőért, az emberiség boldogságáért vivandó harcra hív fel.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulóján elmonddhatjuk, hogy a magyar nép, a Magyar Dolgozók Pártja, Rákósi elvtárs vezetésével szilárdan támaszkodva a nagy Szovjetunióra és híven követve a Nagy Októberi Szocialista Forradalom eszméit sikeresen halad a szocializmus győzelme felé.

**Éljen a mi forrón szeretett Sztálin elvtársunk, a világ dolgozóinak vezére, a magyar nép nagy barátja!**

# A dolgozó parasztság hangja

### Szabad lett az ország, szabad lett a dolgozó nép

32 éve, hogy kitört a Nagy Októberi Szocialista Forradalom. A nagy győzelem után a szovjet nép dolgozni kezdett s felépítette országában a szocializmust s most a kommunizmus építéséhez fogott hozzá. Az elmúlt 32 év alatt nagy munkái, véres háború közepette arra is volt ideje, hogy elnyomott népeket szabadítsa fel és indítsa el a népi demokrácia útján a szocializmus felé.

Bennünket is a hatalmas Szovjetunió szabadított fel. Sok ezer hős

vöröskatoná vére öntözte ezt a földet, míg végre kitakarodtak a fasiszták s szabad lett az ország s szabad lett benne a dolgozó nép. S most a gyárakban a munkások és parasztok a mezőn, mind-mind ezen a napon hálátelt szívvel gondolnak a nagy Szovjetunióra, mely lehetővé tette, hogy szabad ország szabad dolgozó fiait jobb életet élhessenek apáknál és gyermekeiknek még jobb életet biztosíthassanak.

BATHORI ANTAL,  
Püspökladány.

### Régen a népnek „hallgass” volt a neve...

Új korszakot nyitott meg az emberiség számára az Októberi Szocialista Forradalom. Létrejött a nagy Szovjetunió, az elnyomott népek nagy barátja és így válhatott lehetővé, hogy mi magyar dolgozók végre felszabadulhassunk az elnyomás alól.

Az elnyomott nép nem kímélte az időt és a vére hullásával szabadította fel ezt az országot, mely eddig nem volt a dolgozó nép házája, csak az urak országa. A népnek hallgas volt a neve, mindenütt elnyomták, meggyötörték. Hosszú századokon át túrta a magyar nép,

mert ha fel is lázadt, nem volt mellette senki sem, mert mindenütt kapitalisták uralkodtak. A nagy Szovjetunió segített rajtunk, felszabadított bennünket, ezért öröklé hálás lesz a magyar dolgozó nép a Szovjetunió és nagy vezére Sztálin elvtárs iránt és soha nem felejtje el, hogy mindezt annak köszönheti, hogy a Nagy Októberi Forradalom eredményeként megszületett a világ első szocialista állama és segítségével a magyar nép is elindulhatott azon az úton.

GYÖRKÉI SÁNDOR  
Püspökladány

### Az Októberi Forradalomnak köszönhetem vágyam teljesülését

Nincstelen szegényparaszt voltam. Húztam az igát nap-nap után. Csak annyit kerestem éppen, hogy ehetünk, ha nem is sokat. A felszabadulás után 5 hold földet kaptam. Régóta vágytam rá.

Ez a föld meghozza nekem azt, amire szükségem van. De nemcsak a föld, mi a felszabadulás hozott nekünk, dolgozó parasztnak, hanem az a nagy lehetőség mindenfelé, ami nem is reméltünk. Gyermekeink tanulhatnak, mehetnek arra a pályára, melyre hajlamuk, vágyuk szólítja őket. Nem fogják többé kizsákmányolt cselédként istállóba tudatlanul eljuttatni őket, mint szüleiték. Kényeszerűlték. A magyar dolgozók általában legfőbb érték az ember is itt mindenki számom van tartva. És kinek köszönhetjük mindezt s még nagyon sok mindent, amit

felsorolni is sok volna. Ki az, aki a felszabadításhoz segített: bennünket, s akinek segítő kezét most is érezzük mindig: Lenin és Sztálin országa, a nagy Szovjetunió.

1917. októberében az orosz nép lerázta magát a büncsejtől és ezzel megnyitotta az utat a forradalmak felé. Ennek a Nagy Forradalomnak ereje nyitotta meg a magyar nép előtt is a felszabadulás útját és a lehetőséget, hogy haladhasson népünk is a szocializmus felé.

Köszönjük Lenin és Sztálin nagy művének, a Forradalom szülő szovjet népnek, hogy mi, magyar dolgozók megindulhatunk a szabadság felé.

Nyakas Imre  
Hajdúnánás,  
5 holdas kisparaszt,

### Tíz gyermekemnek boldog jövőt adott az Októberi Forradalom

Olyan nagyjelentőségű nap ez, meghatározom, hogy erről én is írok a Néplapba. El kell mondanom, hogy én nincstelen, szegény, 10 gyermekes parasztember személy szerint mit köszönhetek annak, hogy 1917. októberében Lenin és Sztálin elvtársak vezetésével kitört a Nagy Szocialista Forradalom.

Mint már mondtam, 10 gyermekem van. A felszabadulás előtt nem volt semmink, úgy él. Egyik napról a másikra, félve a jövőtől, mi lesz a gyerekekkel, hogy járassza őket iskolába egy ilyen szegény nincstelen ember. A felszabadulás után földet kaptam, 12 holdat. A népi demokráciának első dolga az volt, hogy az ilyen szegény nincstelen embernek, mint én, meg rajtam kívül még nagyon soknak földet adjon, hogy segítsen. De a földön kívül a felszabadulás meghozta az emberi öntudatunkat, szabadok lettünk és miénk lett az ország. A kenyérgond, gyermekek iskoláztatása mind a múlt keserű emléke. Már fehér a kenyérünk és annyi van belőle, hogy jóllakásig ehetnek belőle a gyerekek. Iskolára sincs gondom tovább. Gyermekeim tanulhatnak, segíti őket a dolgozók állama, a mi országunk.

És ezeket mind annak köszönhetjük, hogy azon az októberi őszi napon Lenin és Sztálin elvtársak kiadták a jelszót és megindult a Forradalom győzelmes útjára. Hoz-

zánk 28 év múlva szintén egy olyan őszi napon hozták el a szabadságot a Vörös Hadsereg, Lenin és Sztálin elvtárs katonái.

Hála és köszönet szavai szálljanak most a Szovjetunió és nagy vezére, bölcs tanítónk, Sztálin elvtárs felé, minden igaz becsülettel magyar dolgozó halála és köszönettel.

MESZÁROS GYÖRGY,  
12 holdas kisparaszt,  
Hajdúszovát.

### Minden középparaszt érzi a népi demokrácia támogatását

Szeretnék én is írni arról, hogy mi, középparasztok, akik nem kerülnünk a kulákok uszályába és akik tudjuk, hogy hova tartozunk, mit köszönhetünk a felszabadulásnak, ami következménye annak, hogy 1917. októberében a cári Oroszország dolgozóit, élükön a legjobbakkal: Lenin és Sztálinnal a rabbiincseket lerázták magukról.

Tízennyolc holdam van, ennyi volt a múltban is. És mégis mennyivel más az életem. A dolgozó középparasztok küzdelmes életét életem eddig családommal együtt. Az adóterhek olyan nagyok voltak, hogy egy-egy adófizetésnél állataimtól kellett megválnom. Nagy munkánál, szántásnál-vetésnél előre féltem, hogy tudom elvégezni, mert nem volt, aki segítsen. Hova fordulhatott egy dolgozó középparaszt

### Az Októberi Forradalom megváltoztatta a világ arculatát

November 7-én lesz 32 esztendeje annak, hogy győzött a Nagy Októberi Forradalom. Ez a forradalom volt a világ leghatalmasabb, leggyőzedelmesebb forradalma, mely teljesen megváltoztatta a világ addigi arculatát, megteremtette a hatalmas Szovjetuniót. Ennek a győzelmes forradalomnak az eredményeképpen szabadultak fel a népi demokráciák országai, köztük mi is, ennek köszönhetjük, hogy ma már nálunk is az állam irányítása a munkásság és a vele szövetséges dolgozó parasztság kezébe került. Eppen ezért nagy hálával gondolunk vissza az Októberi Szocialista Forradalomra, tudva, hogy ennek győzelmes harca hozta el a szabadságot, egyenlőséget. A nagy Szovjetunió kivül a mi számunkra is s ennek a napnak az ereje világít tovább is a világ elnyomott népei előtt kizsákmányoló imperialisták ellen folytatott szabadságsért vívott küzdelmükben.

HORVÁTH SÁNDOR  
4 holdas kisparaszt,  
Nádudvar.

### Mi, magyar asszonyok szeretettel gondolunk a Nagy Október hőseire

Kedves Asszonytársaim! Tudjátok-e, mit jelent számunkra a Nagy Októberi Szocialista Forradalom, az első szocialista állam megalakulása, mely mindig reménye volt a világ szabadságáért küzdő népeknek? A Nagy Októberi Forradalom győzelmében mi azt az erőt ünnepeleljük, mely elsőnek üzent hadat a föld népei közül a kizsákmányolóknak, öléseknek, megdöntve a cárizmust, mely évszázados elnyomás után magát a dolgozó népet juttatta végre ahhoz a hatalomhoz, hogy maga irányíthassa sorsát. A Nagy Októberi Forradalom győzelmét reményeséget ébresztett az elnyomottakban és megtanította őket arra, hogy higgyenek és reméljenek.

A Nagy Októberi Forradalom, mely létrehozta a hatalmas Szovjetuniót, felépítette a szocialista államot, volt az, mely számunkra is elhozta a szabadságot, felszabadította bennünket a fasiszta uralom alól, mely megadta nekünk azt a lehetőséget, hogy békében jólétemben, szabadon élhessünk. A nagy Szovjetunió nemcsak felszabadított, hanem ma is támogat bennünket, ott áll minden nemzet élén a békéért folytatott következetes harcban.

Mi, magyar asszonyok a Nagy Októberi Forradalom győzelmét ünnepeelve, soha el nem múló szeretettel gondolunk a Nagy Októberi Forradalom hőseire s méltó utódaikra, a dicsőséges Vörös Hadseregnek, annak bölcs vezérére: Sztálin elvtársra, hogy annyi könny és nyomorúság után számunkra is elhozta a napsugaras boldog életet.

SARKADI LAJOSNÉ  
5 holdas parasztagasszony,  
Hajdúszovát.

### A dolgozó nők hálátelt szívvel köszönik az egyenjogúságot

Mi asszonyok talán többet köszönhetünk a felszabadulásnak, mint a férfiak. Eddig el voltunk nyomva nemcsak, mint dolgozók, hanem mint nők is. Semmi jogunk nem volt, csak kötelességünk. A régi rend Magyarországon a földesurak nagy kastélyai mellett a szegény cselédasszonyok gyermekeiket úgy hozták a világra, hogy kevesebb gond volt rájuk fordítva, mint az istállóban lévő lovakra vagy tehenekre, mert hiszen fajtisztá állapotú keves van, de ember, különösen cselédember nagyon sok van. Ez volt az urak véleménye.

A nők mindenből ki voltak zárva, nem volt szavazati joguk és hallgass volt a nevük. A felszabadulás után minden megváltozott. Változás történt a kastélyok környékén és a kis egyszerű cseléd házakban is. Végre emberek lettünk. Ember lett végre az a szegény kis béres asszony, akinek élete csak sok-sok munka és még több nyomorúság volt.

A föld már az övé, de övé a

tudásnak a lehetősége is. Ott látjuk a nőket az iskolákban, amint tanulnak, szemináriumokon, de ott látjuk a bekötött fejű parasztagasszonyokat a parlamentben, köz-hivatalokban, amint intézik a népiük sorsát. A nő egyenrangú lett a férfival. Minden út megnyílt előtte, szavazásnál nincs kikötés, iskola vagy a gyermekek száma, minden dolgozó asszony szavazó és választható polgára az országnak. Eppen úgy, mint a Szovjetunióban, ahonnan mindez a sok jó jött. Mert mi minden szepet és jót onnan kaptunk.

Mi, magyar asszonyok, mert minden magyar dolgozó társam ugyanúgy érez, mint én most ezen a napon, hálánkat és szeretetünket küldjük a nagy szovjet nép és nagy vezére, Sztálin elvtárs felé, a magyar asszonyok soha nem felejtik el, amit értük tett hűséggel, szeretettel és munkával fogják meghálálni.

Oláh Istvánné  
MNDSZ tag, Kaba.

### Jobb munkával teszünk hitet az Októberi Forradalom, a béke mellett

Mi dolgozók ma már világosan látjuk a Nagy Októberi Szocialista Forradalom világhatalmát. Eredjét látjuk, hogy az ebből kisugárzott erő adott mérhetetlen támogatást a világ minden elnyomott nemzetének, ennek győzelmes valószínűsége volt az, amely a népi demokrácián túl lehetővé tette a szabadság kivívását Kínában s a gyarmatokon is.

Nekünk dolgozóknak tehát a forradalmat ünnepeelve az a kötelességünk, hogy még eredményesebbé tegyük a munkafrontján vívott harcunkat, erősítve a Sztá-

lin vezetete békétábrát, mert így hatalmunk mindig erősödik s az imperialistáké egyre gyengül. Mi magyar dolgozók, tehát így teszünk hitet amellett, hogy méltó szövetségese vagyunk a dicső Szovjet népek s bölcs vezérének Sztálin elvtársnak, egyre több, jobb munkával mezőgazdaság területén a most soron következő mélyszántás elvégzésével építjük tovább nagy tervünket, a szocializmust.

Ókrós István traktoros,  
Debrecen.

### Gyermekeim élete jobb lesz, mint az enyém volt

Éhbérem dolgoztam a kulák földjén, míg el nem jött az a nagy nap, amikor a szovjet katonák leporították az ellenséget és bennünket, szegény meggyötört, agyonanyagotolt parasztokat felszabadított a rabság alól és földhöz juttatott bennünket.

Most, a nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulóján minden magyar dolgozó hálával gondoljon a Forradalom minden hős katonájára. A Nagy Forradalom volt elindítója annak a nagy munkának, melyet a Szovjetunió végez hazájában a szocializmust, majd a kommunizmust felépíteni. A mi szabadságunkat és jólétünket is annak köszönhetjük, hogy 1917. októberében az orosz nép lerázta

magáról az elnyomók rablancát és szabadságot teremtett magának.

Ez a szabadság eljutott hozzánk is a Vörös Hadsereg jóvoltából, szabadok vagyunk, békesen dolgozunk a földeken vagy a munkások az üzemekben, gyárakban. Gyermekeink élete jobb lesz, mint a miénk volt, minden lehetőség nyitva áll előttünk. Életünk napról-napra jobb, s kárpótol a múlt szenvedéseiről. Legyen hála és köszönet érte a nagy Szovjetunió és bölcs vezérének — Sztálin elvtársnak, aki a Nagy Októberi Forradalomban Lenin elvtárral együtt egyengette a mi számunkra is a szabadsághoz vezető utat.

Nagy Pál.

### Az Októberi Forradalom a mi forradalmunk, győzelme a mi győzelmünk

Örömmel nekünk ez a nap. A magyar dolgozók városban és falun együtt örvendeznek a nagy szovjet néppel. Mert ez a nap nekünk éppen olyan ünnep, mint nekik. Mi is, magyar dolgozók az Októberi Nagy Szocialista Forradalom által kaptuk meg a szabadságunkat.

Az Októberi Forradalom a mi forradalmunk s győzelme a mi győzelmünk, mert ennek köszönhetjük mindazt, amit a felszabadulás jelent a magyar dolgozók számára. Szabadságot, hatalmat, új gazdag országot, békés építőmunkát, a hároméves majd az ötéves tervet, mely mind a magyar

dolgozó nép felemelkedését tűzte ki célul. Ezen a napon minden becsületes dolgozó még jobb és még több munkával mutatja meg háláját a nagy Szovjetunió iránt, mely lehetővé tette felszabadulásunkat.

En a magam részéről egyszerű kisparaszt ember vagyok, most természetesen tag, talán nem tudom úgy kifejezni a szavaimat, mint ahogy szeretném s talán a hálámat azzal is kitudom fejezni, ha munkámmal erősítem ezt az országot és hűséggel leszek a Szovjetunió iránt.

PAPP MIHÁLY  
TSzCs tag, Nádudvar.

## Éljen, erősödjön és viruljon a magyar-szovjet barátság!

A Debreceni Magasépítési N. V. dolgozóinak felajánlása Sztálin elvtárs 70. születésnapjára

A Debreceni Magasépítési NV dolgozói a magukévé tették a Ganz-gyár munkásainak felhívását és jó termelő munkával ünneplik a forrászertett Sztálin elvtársnak 70. születésnapját.

deleiben, és a rövid ideológiai nevelést kapnak a dolgozók, csütörtökön szemináriumon vesznek részt. Jelenleg 8 kőműves, 7 férfi, 8 nő segédmunkás, 2 állványozó, 2 habarcskészítő, 2 éjjeliőr és 1 ifjúmunkás dolgozik az építkezésen.

dolgozói minden nap saját költségükön, az ebédjükben enni adnak. A MAV vonalszertár dolgozói egyik munkájukat a nagyállomáson már egy ízben 4 héttel a kitűzött határidő előtt fejezték be.

Eljen a Nagy Októberi Forradalom 32-ik évfordulója

November 7-én ünnepeljük a Nagy Októberi Forradalom 32. évfordulóját, 32 éve annak, hogy a világ egyharmad részét kiszakították az imperializmus béklyóiból és ezáltal széles utat nyitottak a dolgozók szabad fejlődésének.

kezdünk meg a Lenin és Sztálin vezette Kommunista Párt győzelmes forradalmáról. A forradalom érvényre juttatta a dolgozók örök igazságát, amelynek tudata ott szunnyadt a jelkekben évezredek óta, de a hatalomra lépők nem engedték érvényre jutni.

Lenin útján legyőzhetetlen erővé vált a béketábor

Harmánckét éve már, amikor az orosz munkás- és katonák küldötték első kongresszusán Lenin, az orosz proletariátus vezetője kijelölte az utat: „Ez most hozzálátunk a szocialista rend felépítéséhez”.

ménye megmutatta, mit tud a nép alkotni, ha szabad. Iskolák, egyetemek, gyárak ezrei, múzeumok, színházak szájai épültek, jöttek létre a szabad ember kezének nyomán.

unió példája nyomán megszabadulni a rothadó kapitalizmus igrájától, hogy annak nyomort, szenvedést idéző, elnyomó láncát örökre szétszakítsák.

A Szovjetunió hős munkásosztálya

Lenin 1917 áprilisában többéves emigráció után visszatért Oroszországba. Elő híres beszédében, melyet páncélautóról mondott el a Finnlandi pályaudvaron, elsősorban a munkásokhoz fordult.

zelméért vívott harcban alakultak ki véglegesen a forradalom új formái, a szovjetek. A szovjetekben a dolgozók küldöttel megsemmisítették azt a burzsoá legendát, hogy a dolgozók nem alkalmasak az államügyek vezetésére.

állították, rohambrigádok létesültek a termelés racionalizálásért és a munka termelékenységének fokozásáért vívott harc eredményességéért. Kialakult a munkához való új viszony: a dolgozók önkéntes és öntudatos munkafegyelmé.

Az egyetemi gépház dolgozói önkéntes munkájával ünneplik Sztálin elvtárs 70. születésnapját

A debreceni tudományegyetem műhelyeinek dolgozói, a gépházi dolgozókkal karöltve műhelyterületekre gyűltek össze.

szünetet e nagyjelentőségű munkából. Elvtársak! Javasolom, hogy forró szeretetünk jeléül, ajánljunk fel néhány órát szabadidőnkéből, építsük fel a festőműhelyt és a fűrészüzemet, hogy ezzel is, mintegy lendületet adjunk az ötvenes tervünknek.

Köszönjük a dicsőséges Vörös Hadseregnek, hogy a forradalomban miértünk is harcolt

32 évvel ezelőtt megmozdult az orosz nép, az orosz munkás osztály, hogy az imperialista burzsoáziát megörjé és ledöntse. Az Októberi Forradalom a Bolsevik Pártjának és a bölcs Lenin és Sztálin elvtársak vezetésével hatalmas jutajta a proletariátus.

is az új típusú munkás pártok, a kommunista pártok, amelyek a Lenin és Sztálin tanításait, az elméleti legyőzhetetlen fegyverét, a marxizmus-leninizmust adták a kezünkbe.

Eljenek a szovjet sztáhanovisták lelkes követői, a szocialista munkaverseny magyar hősei!

## Félóra alatt 37 új előfizető

Üzemek között a Bútorgyár, körzetek között a Csapókert II. és a Belváros III. a. vezetnek a „Néplap” terjesztési versenyben

A „Néplap” terjesztési verseny első hete lezárult. Az eredményórától órára változik és mire a sorokat írjuk, akkor már lényegesen módosult a tegnapi este lezárt összesített eredmény. De már az eddigi eredmények alapján is biztosra vehető, hogy az Októberi Nagy Szocialista Forradalom 32. évfordulójára Debrecenben 1000 új előfizetővel gyarapszik a „Néplap” népes olvasótábor.

Az üzemek és körzetek munkájának elbírálásánál természetesen nem szorítkozhatunk csupán a számszerű eredményekre. Figyelembe kell vennünk az üzemben dolgozók létszámát és azt a körülményt is, hogy a „Néplap” kampány megkezdéséig hányan fizettek elő a lapra. Ilyen szempontból értékeljük ki például a Richter-gyár népnevelőinek jelentését, amely két előfizető beszerzéséről szól. Azért csak kettőről, mert rajtuk kívül a gyárban már mindenki előfizetett a „Néplapra”. A Bútorgyár eddig 38 új előfizetőről számol be. A bútorgyáriak azonban nincsenek megelégedve az eddigi eredményükkel. Erősítik, hogy a kampány végére megduplázzák az eddigi elért eredményt. A Magasépítő NV népnevelői a hét végéig 150 százalékkal akarják túlszárnyalni eddigi teljesítményüket. A Helyi Vasútnál eddig 25 új előfizetőről számolnak be. De az elvtársak biztonyadják, hogy a „Néplap” terjesztési verseny befejezésére nem lesz senki a Helyi Vasútnál, akinek ne járna minden nap a „Néplap”. A textilgyári elvtársak eddigi eredményüket a hét végéig 200 százalékkal fogják túltejesíteni. Azért írjuk, hogy fogják, mert a textilgyáriak olyan hátrányos helyzetben vannak, hogy állításukat kétségbe nem vonhatjuk.

Kereskedelmünk szocialista szektorában kiemelkedik a „Néplap” kampány alkalmából a Konfekció NV 39 új előfizető beszerzésével. Ennek a vállalatnál egy fél óra alatt Főző Istvánné 19, Dobos Istvánné 18 új előfizetőt szervezett be.

Egyéni teljesítmény szempontjából meg kell említenünk Kovács András kefégyári elvtárs teljesít-

ményét, Kovács elvtárs 28 előfizetőt szerzett a Párt helyi lapjának.

Az igazságügyi pártszervezet jó munkájának és igazságügyi szerveinek egyre fokozódó demokratikus fejlődésének tudható be a 60 előfizető gyűjtéséről szóló jelentés.

Üzemi munkás elvtársaink a körzetekben is kivesszük részüket a „Néplap” agitációból. A Csapókert II. tartja jó helyezését. A Csapókert I. javult, de a két csapókeri alapszervezet versenyében még eddig lemaradt. Ezen a héten beakarják hozni a hátrányt, mert a Csapókert I. alapszervezethez tartozó elvtársak megakarják nyerni a versenyt. A gyermekvárosban is szépen halad az előfi-

zetésgyűjtés. Belvárosi alapszervezetek közül eddig a Belváros III/a emelkedik ki 54-es teljesítménnyel.

A Belváros III/a egyébként kihívta versenyre az összes alapszervezetet és minden erővel a versenyt megnyerésére törekszik.

Most megkezdődik a „Néplap” kampány második hete. A mai napon Debrecenben és vidékeken népnevelők és falujárók ismét megindulnak a kitűzött feladat sikeres folytatására. Az eddig sikeres eredményt elérők igyekeznek tovább fokozni elért teljesítményüket, a lemaradtak behozni hátrányukat. A jelek szerint a kampány befejezéséig az eddig elért eredményeknek legalább 200 százalékkal való túltejesítése várható.

## Az Októberi Forradalom megerősítette a békéért harcoló népek táborát

A szovjet hatalom megszületése első napjaitól kezdve következetesen harcolt a békéért és egyik főfeladatának az új háborút előkészítő burzsoá pacifizmus leleplezését tartotta. A Szovjetunió békepolitikája a szovjet rendszer lényegéből következik.

„A Szovjetunió békepolitikája — mondta Molotov — nem múló jelenség. Ez a politika népünk életérdekeiből, életbevágó szükségleteiből, abból a törekvésből ered, hogy minél gyorsabban emelje az anyagi jólétet.”

Az Októberi Forradalom győzelmé óta a népek békéjéért folyó küzdelemben döntő fordulat állott be. A világ békét akaró népeinek hatalmas támasza a szovjet állam. A Szovjetunió anyagi és erkölcsi hatalmával útját állja a háborús uszítók tervei megvalósulásának. A második világháborút kirobbantató fasziista támadók sorsa intő példaként áll minden rendű és rangú imperialista háborús uszító előtt. Az imperialisták még a háború

tartama alatt újabb háború terveit szövögték Európa népei ellen. Az angol-amerikai imperialisták a háború befejezése után nyílt háborús uszításba kezdtek. Megrettentették őket a Szovjetunió ereje és az újonnan létesült népi demokráciák gyors fejlődése. Azt remélték, hogy atombombával és egyéb pusztító eszközökkel megmenekülnek a kapitalizmus rothadó világát.

A szovjet nép és a haladó emberiség nagy vezetője, Sztálin, aratantja a dolgozókat, hogy a békés munka közben sem feledkezhetnek meg a nemzetközi reakció háborús mesterkedéseiről. A szovjet ipar és mezőgazdaság termelése egyúttal erősíti a Szovjet Hadsereget is.

A Szovjetunió azáltal, hogy biztosítja magát az imperialisták esetleges támadásaival szemben, egyúttal felfegyverzi a többi békeszerető népet is a biztonság érzésével. A Szovjetunió és a békeszerető népek békepolitikája megnyitja az utat a népek között létesült barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződésben.

A béke ellenségei lázas igyekezettel új katonai lövböket kovacsolnak össze, fokozzák a fegyverkezési versenyt, összeesküvéseket szerveznek a népi demokratikus országokon belül. Az új háború gyújtogatónak ezeket a merényleteit csak azok a népek húsíthatják meg, amelyek harci készültségben vannak és kellő eszközökkel rendelkeznek az imperialista támadók megfékezésére.

Ilyen körülmények között senki sem lehet „semeleges”. Ingadozás nélkül kell állást foglalni a Szovjetunió mellett, mert aki ezt nem teszi, az elkerülhetetlenül a háborús uszítók táborába sodródik. „Forradalmár az — mondotta Sztálin —, aki kifogások nélkül, feltétlenül, nyíltan és becsületesen kész megvédeni a Szovjetuniót, mint hogy a Szovjetunió a világ első forradalmi proletár állama, amely a szocializmust építi. Internacionalista az, aki kifogások nélkül, ingadozásmentesen feltétlenül kész védeni a Szovjetuniót, mert a Szovjetunió a világ forradalmi mozgalmának bázisa, már pedig ezt a forradalmi mozgalmat megvédeni, előrevinni nem lehet a Szovjetunió nélkül.”

Az Októberi Forradalom 32. évfordulóján a Szovjetunió felé fordulnak mindazok a népek, amelyek meg akarják védeni békéjüket és szabadságukat. A világ békeszerető népei a Szovjetunióval élükön, Sztálin vezetésével végleg győzelmet aratnak az imperializmus háborút előkészítő sötét erői felett.

## A vasutas dolgozók munkafelajánlása az Októberi Forradalom megünneplésére

A debreceni Igazgatóság területén a vasutas dolgozóktól tömegesen érkeznek be azok a munkafelajánlások, amelyeket a Szocialista Forradalom 32. éves évfordulójára megünneplésére a termelés fokozására tesznek. A debreceni Fűtőház dolgozói a kétezer órnás mozgalmat tovább fejlesztik és a három és félnapos kecsesfordulót maradéktalanul megvalósítják.

A Pályafenntartás dolgozói ünnepeles üggyűlésükön a Rákosi elvtárhoz intézték táviratukban megígérték, hogy Sztálin elvtárs, a szocialista építés nagy vezérének születésnapjára munkateltjesítményüknek 109 százalékról 115 százalékra való fokozását ajánlják fel.

Püspökudvány forgalmi dolgozói önkénteskedéssel és anyag megakarítással segítik elő a szocialista Forradalom méltó megünneplését. A légfékes vonatokat meneszlik, a feladott árúkat gyorsan továbbítják.

Vámospercsen a pályafenntartási dolgozók a brigádmunkával elért 105 százalékos teljesítményt az évforduló napjáig 110 százalékra fogják felemelni.

A hajduszentmihályi Fűtőházüzem dolgozói az új viztorony szerelését egy generátor alapozását és szerelését végzik el, a mozdony arma-

túrát javítása mellett. A pályamunkások az anyag felhasználásánál 3 százalékos megtakarítást ajánlottak fel és a termelési eredményüket 110 százalékról 115 százalékra emelik. Az állomás dolgozói pedig a legnagyobb éberséggel és szorgalommal végzik el munkájukat, hogy az évforduló melő megün-

nepléséből ők is kivigyék a részüket.

Az Igazgatóság dolgozói a munkát úgy végzik, hogy az irányításuk alá tartozó külszolgálat minél eredményesebben dolgozhasson. A szakvonalon oktatás a felvilágosító munkát úgy végzik el, hogy az ellenőrzések során a hiányosságok a minimálisra csökkenjenek.

## A „Gördülő Opera” Debrecenben

November 9-én este 8 órai kezdettel a Csokonai Színházban a Magyar Állami Operaház együttese a budapesti MÁV Szimfonikus Zenekar közreműködésével Puccini: Bohémélet c. operáját adja elő. Az előadást Lukacs Miklós vezényli, a szerepeket a többek között a következők éneklik: Szecsődy Irén, Pavlány Eszky Edina, Fehér Pál, Reményi Sándor, Péter Antal, Rissay Pál, Domahidy László.

Mint ismeretes, a „Gördülő Opera” az Operaház díszleteivel, teljes előadásokat hoz nemcsak a vidéki színházi gócpontokra, hanem kisebb városokra is. Népi demokráciánk kulturpolitikájának újabb alkotása a „Gördülő Opera” néven ismert operastaggione,

amely a tavalyi rendszertelen előadások után most már szervezetten, rendszeresen évi 6-8 előadást tart vidéken. Az 1949-50-es színiévadban elsősorban szerdán este a Bohémélet előadásával kezdik meg debreceni szereplésüket az Operaház művészei, a szezon folyamán decemberben második előadásuk Mozart: Szóktetés a szerályból c. operája lesz.

A Bohémélet előadására a Csokonai Színház pénztáránál válthatók mérsékeltén emelt helyáru jegyek.

**Fizessen elő a Népiapra**

SZERAFIMOVICS:

## KÉT HALÁL

A moszkvai szovjet főhadiszállásra szűkkeszemű, kendős leány állított be. Az októberi ég baljós volt és hideg, a nedves tetőkön a kémények között — junkerek másként, gépfegyverekkel leszedték a Szovjet-terren járkáló óvalanokat.

— Semmivel sem tudok nasználni a forradalomnak — mondotta a leány. — Szeretnék híreket hozni a főhadiszállásnak a junkerek-ről. Hiszen harcolhatnak, de sohasem volt még puska a kezemb. Ha adnak papírokat, értesüléseket szerzek.

Az elvtárs, szírozott kurta borkabátjában, pisztollyal a derekszíján, álmalan éjszakától meggyőzött arccal merően megnézte és így szól:

— Ha megcsal bennünket, agyonlőjük. Erti? Ha felfedezik, agyonlővik.

— Tudom.

— Mindent megfontolt? A leány megigazította a kendőt a fején.

— Adjanak igazolványt, amivel minden örjáraton keresztül mehetek és papírokat, hogy katonatiszt leánya vagyok.

— Adjanak kellő igazolvá-

nyokkal és elment az Arbaton az Alekszandrovskij-intézetbe. Minden sarkon megmutatta a vöröskatonának az igazolványát. A Znamenánál eldugta a vörös papírokat. A junkerek körülfogták és bevitték az intézetbe az örségre.

— Apólonő akarok lenni — mondotta. — Apám elment a háborúban, két fivérem a Donnál harcol a kozák egységekben. A kis húgommal vagyok.

— Helyes, helyes. Szent Oroszországért folytatott harcunkban örülünk minden jóruvaló honleány öszinte segítségének. Maga pedig katonatiszt leánya.

Bevezették az ebédőbe. Teát hoztak. Az ügyeletes tiszt ezalatt így szól az előtte álló junkerhez:

— Sztjepanov, öltözz fel munkásnak. Evickélj át a Pokrovkába, itt a cím. Tudjál meg részleteket erről a lányról.

Sztjepanov magára kapott egy kabátot, véres lyukkal a mellén, amelyet az

imént vettek le egy megölt munkásról. Felvette a kabátot, hoz tartozó nadrágot is, a szakadozott csizmát, fejébe csapta a sapkát és elindult az esti szürkületben.

A megadott címen csapzott hájú polgár fogadta és míg megadta a felvilágosítást, különösen ugrált a szemé:

— Igen, lakik itt efféle. A kis húgával. Burzsuj, hogy az ördög vinné el.

— És most hol a lány? — Reggel óta nem látták. Biztosan letartóztatták. Valami vezérkari kapitány lánya a nyomorult...

Bizsaka a junkerek már bizalmaskodva, élénk kíváncsisággal vették körül a szűkkeszemű lányt. Süteményt hoztak, cukorkákat. Az egyik vidáman kalimpáni kezdett a zongorán, a másik kisse térdelhajtva, mókás mosollyal csokrot nyújtott át.

Reggel átküldték a kórházba, sebesülteket köztü. Ahogy végigment a fehér falak mentén, látott va-

lamit: vörös kartonban, hátrafelé fejjel fiatal munkás feküdt, tönknyíut talpú csizmája rocskos volt, balszeme alatt lyuk sötélt.

— Kém! — vette oda a junker, aki a lányt kísérte. — Rajtacsípték.

Egész nap ott dolgozott a leány a kötözőben, ügyesen, szeliden és a sebesültek hálsán pillantottak sötétszürke szemébe:

— Köszönöm, nővére. A második éjjelen hazakérezkedett. Azt mondotta, a kis húgát, aki „odaát” van, feltétlenül látnia kell, nem tudja, mi van vele. Két junkert akartak melléje adni kísérőnek. Elhárította.

— Nos, ahogy gondolja. Mehet.

„Vörös ing, a balszeme alatt sötét lyuk... hátraejtett fej...”

A leány maga mögött hagyta az intézetet. A vak-sötétben csak önmagát tudta érzékelni, közel és távol semmi, mintha egyedül volna a világban. Nem félt, csak nagy belső feszültséget ér-

zett. Minden imolygott és homályosan, zavarosan gomolygott körülötte. Az épületek, a falak, a fák. Vörvörös ugráltak a villanyoszlopok, a vágányok a sötétben. És a sötétség is vörösen gomolygott. Es véresen lobogtak az alacsonyan úszó fellegek.

A leány nyugodtan lép, egyik kezében a felérek igazolványát szorongatja, a másikban a vörösekét. Amilyen ör megállítja, olyan igazolványt nyújt át.

A főhadiszálláson figyelmesen hallgatták: nagyon értékes híreket hozott. Valamennyien nyájasan elbeszélgettek vele és kikérdezték. A meggyőzött arcú, kurta borkabátos elvtárs kedvesen rámosolygott:

— Derék lány vagy. Csak azután vigyázz, semmit se sejtssenek!

A hajnali szürkületben, amikor a lövöldözés csendenedni kezdett, újra visszament az Arbatra. A kórházba szakadatlanul hordták a sebesülteket. A szmolenszki

piac felől támadó junkereket visszaverték: sok embert vesztettek.

A leány kialvatlan, elcsigázott arccal, egész nap és éjjel is kötözött, igazgatta a pólyákat, vizet adott. A sebesültek háls pilantásokkal kísérték.

Hajnaltól sapka nélkül, munkásruhában berontott a kórházba egy junker. Bőszült arccal ugrott a leány elé.

— Ez volt az... a besu-gó! Ez árult el!

A leány falihéren hátrált, majd arcába szökött a vér és felkiáltott:

— Ti megöltek a munkásokat, akik... akik a jobb sorsunkért harcolnak. Nekem... nekem nincs fegyverem... hát így öltek meg benneteket!

Kivitték a fehér fal elé és két gyólyával a szívében engedelmesen vágódott le a földre, ott, ahol minap még a kartoninges munkás hevert. Amíg el nem vitték, ki-meredt, szürke szemével szakadatlanul bámulta a szigorú, októberi eget.

# A TERMÉSZETTUDOMÁNYOS OKTATÁS EREDMÉNYEI ÉS HIBÁI A DEBRECENI KÖZÉPISKOLÁKBAN

**Ismeretes,** hogy a „Szabad Nép” néhány nappal ezelőtt vezércikkben foglalkozott a természettudományos oktatás kérdésével. A cikk megállapította, hogy ezen a téren úgy az iskolai, mint az iskolán kívüli mindenfajta oktatásban hiányosságaink vannak és most eljött az ideje annak, hogy a természettudományos oktatás elfoglalja az öt megillető helyet minden vonalon, hiszen ezen keresztül sajátíthatják el a dolgozó legszélesebb rétegei az egyedül tudományos világnézetet: a dialektikus materializmust.

**Ami a természettudományi oktatás óráinak a számát illeti,** ennek a megvizsgálása azt mutatja, hogy ezen a téren a multhoz képest komoly javulás van. A felszabadulás előtt például a régifajta gimnáziumokban a természettudományos órák száma 19-ről az újfajta gimnáziumok reálgaztatásában 36-ra, a humántagozatában pedig 28-ra emelkedett és ugyancsak emelkedett tapasztalható a többi iskolatípusoknál is. Kérdés most már az, hogyan használják fel ezt a megnövekedett óraszámot, milyen eredményeket tudnak elérni a tanárok és diákok a természettudományos oktatás terén. A debreceni középiskolákban az elmúlt napokban ellenőriztük, hogyan folyik a természettudományos oktatás és az ellenőrzés igen jó és igen rossz tapasztalatokat is felszínre hozott.

**A jó tapasztalatok** sorából első helyen kell kiemelnünk a Révai gimnázium III. humán tagozatában megtartott matematika órát. A tanár az óra elején felhívta a diákok figyelmét arra, hogy a Magyar-Szovjet Társaságban az egyik debreceni egyetemi professzor előadást tart Kuzminról, a híres szovjet matematikusról és el is magyarázta, a diákoknak, milyen elméleti kérdésekkel foglalkozott Kuzmin, hogyan fejlesztette tovább a Goldbach-féle sejtést, stb. Még helyesebb lett volna azonban, ha azt is kifejti, hogy a szovjet matematikusok a sztálini öt éves tervek gyakorlati matematikai megoldása közben jöttek rá ezekre az elméleti megfontolásokra és hogy ezeknek milyen óriási gyakorlati jelentőségük van az öt éves terv során a statisztikai adatok összeállításában, az egészen kicsi mennyiségek összeállításában.

**Igen helyesen** kapcsolta össze a gyakorlatot és az elméletet például a Közgazdasági gimnázium II/c. fiúosztályának kémia tanára, aki egészen helyileg, Debrecenre konkretizálta az óra anyagát, de rámutatott a kérdések közötti politikai összefüggéseire is. A sósavval kapcsolatban például beszélt arról, hogy a sósavgyártáshoz szükséges mennyiségben és igen olcsón a Szovjetunióból és a baráti népi demokratikus országokból: Romániából szerezhetjük be. A sónál pedig megemlítette azt is, hogy néhány hónappal ezelőtt a diákok és egyéb reakciók rengeteg sötét összevadászást, mert így akartak Debrecenben is pániakat kelteni. Persze, a Népboltok raktáraiban bőségesen volt sós víz így mindenkit zavar nélkül kiszolgáltak. Viszont, mivel a sós víz igen sok nedvességet magába szív, azoknak a kamrájában, flókjában akik akkor a sötét felhalmozták, tönkrementek, elfolyósodtak a konyhasó.

**Jó tapasztalat** volt az is, hogy a Svetits gimnázium negyedik és a Révai gimnázium III. humán osztályában hetenként egy fizika órán maguk a diákok tartanak kiselőadást Newtonról, Galileiről, Einsteinról, a fizikai világról, és ezeket az előadásokat maguk a diákok meg is bírálják. Ezeket a kiselőadásokat azonban tovább is lehet és kell is fejleszteni és egyre inkább a Szovjetunióban elért hatalmas eredményekkel kell megismertetni diákjainkat. Így például Magyarországon keveset tudunk arról, hogy a Szovjetunió öt éves tervénél Sztálin elvtárs rámutatott azokra a kérdésekre amelyeket a szovjet fizikusoknak, éppen az öt éves tervük sikere érdekében minél előbb el kellett volna érniük, hogy a Szovjetunió is van atombombája, sőt az atomot békés építő célokra is egyre inkább fel tudja használni.

**A rossz tapasztalatok** a hibák sorában először említünk meg, hogy sok iskolában igen rossz, teljesen ideálistá beállítottságú kézikönyveket, segédkönyveket használnak a tanárok a természettudományos oktatásban. Így például a Svetits gimnázium IV. leányosztályában az egyébként jól, élénken és haladó szellemben tanító tanárnő Koczás Gyula: „örök törvények” című könyvéből olvas fel részleteket. A könyv a bevezetésében többek között a reakciós magyar „filozófusra”: Halasy Nagy Józsefre és a francia Bergsonra hivatkozik, mint csatlakozhatatlan gondolkodókra. Ezermes leírni szóról-szóra a könyv egyik mondatát: „Az embernek munkájához segítségére volt szüksége, ezért rabszolgákat szerzett és befogta a jámbor háziállatokat.” Ilyen úgynevezett „segédeszköz” a természet oktatásához akkor sem szabad használni, ha a tanár tisztában is van azzal, hogy „csak kritikával lehet a kézbe venni”.

**Igen sok iskolában** tapasztaltuk, hogy nem kapcsolják helyesen össze az elméletet a gyakorlattal. Például a Svetits III. humán gimnáziumban a matematika tanár Newton törvényeire nem talált példát a hároméves terv hatalmas eredményei között, hanem számára az autószerencsétlenség a legidősebb problémá, legalább is ez szűrhető le abból, hogy ez az ágába sem jutott a régi könyvek példatárát átdolgozni s a régi példák olyanok, mint akár ötven évvel ezelőtt. Hasonló a helyzet a Svetits liceum IV. osztályában is. Itt a példa aztán még annyi összeköttetésben sincs a gyakorlattal, mint az előbbi, itt pusztán sablonokat, rideg, egymástól különböző szabályokat kell a leányoknak megtanulniuk. Megnéztük például egy-két leány füzetét is. A füzetekben is merev, elavult magyarsággal leírt szabályokat találunk, ezenkívül a számoknak végtelen halmazát és semmi, de semmi kapcsolatot az élettel. Szegény leányok bizonyára azon törik a fejüket matematika órán, miért is kell nekik ezt a sok-sok szabályt szóról-szóra „beflázniuk”. Még egyszer ismételtük: ha új matematika könyvek még nem is jelentek meg, legalább a példák során éreztetniük kell a tanároknak a diákokkal, hogy a matematika sem elvont tudomány, hanem szorosán összefügg a gyakorlattal, népi demokráciánk állandó politikai, gazdasági, kulturális fejlődésével, a Szovjetunió vezetete béke-tábor napról-napra való megerősödésével.

**Ugyancsak** igen helytelen az anyagnak a merev, mechanikus, metafizikus előadása, tehát az, hogy a tanár egyáltalában nem dialektikusan, mozgásában, fejlődésben nézve adja elő az anyagot. A fizikánál például ez azt jelenti, hogy külön-külön beszélünk az útról, időről, sebességről, aztán az állandó és változó mozgásokról és a változó mozgásokról a gyorsuló, lassuló, mozgásról a szabadesésről, stb. stb.,

sen nem haladnak együtt a tanárral, a táblára néznek, a szolgai másolás a számukra a fő, nem az, hogy a magyarázatra figyeljenek. Arról már nem is beszélünk, hogy a nitrogén gyakorlati felhasználásával kapcsolatban csak arról volt szó hogy a nitrogén szükséges a lőporgyártáshoz — ami helyes, — de hogy milyen szerepe van a műtrágyagyártásnál, vagy általában a szerves vegyületeknél, arról a diákok mit sem hallottak.

**A Közgazdasági gimnázium** IV. c. fiú osztályában a mennyiségtanánár — saját szavaival élve — csak azért tanítja meg a fiúknak a paritásos táblázatok elkészítését, mert tavaly ez volt az érettségi feladat és hátha az idén is hasonló példát fognak kapni. Mondanunk sem kell, hogy ez a tanult anyag „gyakorlati” felhasználásának egészen hamis, utilitárius formája s itt a tanítás nem a tudás bővítéséért, hanem a bizonyítványért, tehát papírrért folyik.

**Végignéztük** az iskolák természettudományi szertárait is. Általában a szertárak mai állapotukban is használatosak, de — mint az intézetekben a tanárok, igazgatók boldogan újszolgáltak — általában kapnak az államtól jutalmat a szertárak kiegészítésére. Sokat jelent a tanárok és diákok véleményessége is. Rajzok, statisztikai táblázatok, komoly kísérleti eszközök pótolhatók vagy újonnan elkészíthetők, ha a tanár és a diák közös erővel összefog, leleményesen megtalálja a módját.

**Kevés szó esett** a tapasztalatok kiértékelése során a diákokról. Ez is egyik legdöntőbb kérdés. Kétségtelenül megállapítható, hogy azokban az osztályokban, ahol jó a diákok szociális összetétele, tehát sok a munkás és dolgozó paraszt származású fiú vagy leány, ott igen jó az átlagos tanulmányi eredmény és kiugró jó tanulók is vannak. A Révai gimnázium I. c. osztályában például

az egyik legjobb tanuló Benesi János, négyholdas szegényparaszti gyermeke. A kémia órán éppen felhívták a gyermek figyelmét arra, hogy valami társadalmi munkát végezzenek el a MINSZ-ben. Benesi János erre a munkára is habozás nélkül, elsőnek jelentkezett. A munkásszertály vezetőszerepének, a munkásszertály és dolgozó parasztság szoros szövetségének a középiskolában való egyre fokozottabb érvényesülése tehát feltétlenül meghozza majd a kívánt eredményt: az új értelmiség megszületését.

**A tapasztalatokat összegezve:** általában a középiskolák természettudományi előadó tanárai sorában még nincs meg az a döntő fordulat az oktatás terén, amelynek pedig előbb-utóbb be kell következnie. Az eredmény azonban mégsem elszomorító, hanem hígító, hiszen már sok helyen igen jó kezdeményezésekkel találkozunk. A debreceni középiskolákban tehát — tanároknak, diákoknak, szülőknél — az a feladatuk, hogy a Párt szavát követve, mindent megtegyenek természettudományos oktatásunk egyre jobbá és jobba tételéért.

**Ma és holnap** a Nagy Októberi Szocialista Forradalom harmadik évfordulóját ünnepljük. Sztálin elvtárs Október tizedik évfordulóján a következőket írta: „Az Októberi Forradalom nemcsak a gazdasági, társadalmi és politikai viszonyok terén lényegesen előrelépett, hanem a természettudományok terén is akkor küszöbölhetjük ki a legkönyebben, ha Sztálin elvtárs útmutatásához híven minél teljesebb forradalmat igyekezzünk véghezvinni az elméletben is, elfordulva attól, sőt harcolva az ellen, ami elmulasztott és csatlakozva ahhoz, sőt harcolva azért, ami fejlődik, növekszik, gyarapodik és egyre erősebb lesz.”

**Ünnepi, új külsővel várja a Vígsház a „Lenin élete” című szovjet film mai bemutatóját**

Hehek óta mesteremberek tömege dolgozik a Vígsház-mozi helyiségében. Munkájuknak most látható az eredménye. Este már vörös fénybe borítja a bejárat környékét a neonvilágítás. Kívül még dolgoznak a falakon a kőművesek, de bent már az utolsó simításokat végzik.

A mozi régi gépe helyett újat kapott. A gépteremben éppen azt szerelik, mikor benyitok. Itt találom Horváth Ferenc elvtársat, a mozi gépészét.

— A munkának, amint az elvtárs is látja, a végén járunk — mondja örömmel és megtört a homlokát. — De nemcsak a gépházban fej-

zük be ma a munkát, hanem mindent a mozihoz.

Az emeleti folyosón síroznak. A régi emeleti szőnyekek helyén még most lakkozzák a székeket. Feltűnik mindjárt, ahogy bemegyünk, hogy ajtó schol sincs. Itt a baloldalon rátaáltunk aztán a hiányzó ajtókra. Két festő dolgozik rajtuk. Látszik, hogy nagyon igyekeznek. Csak úgy repül a kezükben az ecset.

— A kisiparos szövetkezet tagjai vagyunk mind a ketten. Mi is örömmel dolgozunk itt a mozin. Sokszor eszünkbe jut, mennyi pénz beszédtek itt, míg a mozi magánkézfőben volt és mégsem j-

vitáltak semmit. A MOKEP pedig alig egy éve alakult meg, mégis mindent megtesz, hogy a dolgozók kényelmét minél jobban biztosítsa — mondja Strébeli József.

Neoncsövek világítják meg belülről az egész mozi. A vászon előt a hatalmas vörös függöny. Kényelmes székek mindenütt. Eltűnt a régi oldalpályók s a helyükre széles, világos hely foglalja el. Megváltoztatta ez a javítás az egész mozi. Vasárnap este nyit a Vígsház. A „Lenin élete” című filmmel. Ez a film valóban megérdemli, hogy ilyen szépen rendezett teremben kerüljön előadásra.

**Menyhárt József nyerte a város freskópályázatát**  
ifj. Urbán József általános iskolai tanuló lett a második

Debrecen város munkástanácsnokai ez év tavaszán ankétára hívták össze Debrecen művészeit. Az ankétán a művészek azzal a kéréssel fordultak a városhoz, hogy foglalkoztassa a képzőművészeket. A város eszméi freskópályázatot írt ki, mely a Vagongyár kultúrtermét díszítené.

A pályázatra 6 pályamű érkezett be. Az elmúlt napokban a Vagongyár háromtagú bírálbizottsága bevonásával megszületett a döntés. A bírálbizottság tagjai: Szolnoki Ferenc, Flók János és Horai Zoltán e.ö. dr. Asztalos Sándor elvtárs, kultúrteremtés szakértője a bírálbizottság javaslatát.

— Bár a freskópályázat elgondolását — mondta dr. Asztalos Sándor — a művészek nagy lelkesedéssel fogadták, annak ellenére csak hat pályázat érkezett be, — hol maradtak a többiek?

Dr. Asztalos Sándor ezután a bírálbizottság nevében a javaslatot, hogy az első díjat a „Lokomotív”, a második díjat a „B. 43.” és a harmadik díjat az „Üttörő” jellegű pályázatok nyerjék. Ezek a művé-

szek a feladatokat tisztán látták és azt jól o.ódták meg.

Szolnoki Ferenc javaslatára a második és harmadik díj odaítélését felcserélte a bizottság.

Az első díj nyertese Menyhárt József festőművész, aki az újszerű szocialista munkát, a munkásságnak a kapcsolatát a szocialista kultúrához a legkitűnőbbben ábrázolta. A második díjat a bizottság az „Üttörő” jellegű pályázónak, ifj. Urbán János VIII. osztályos általános iskolai tanulóknak ítélte oda, kinek ez eredménykihirdetés után bekért rajzai alapján

megállapították, hogy ifj. Urbán János a magyar képzőművészet jövő nagy reményessége. „Ez a pályamű elsősorban a szocializmus építésének dinamizmusát, fiatalos lendületét ragadja meg... élénk színekkel mutatja be a vagongyári dolgozók sokrétű munkáját...” — állapítja meg a döntés indoklása. A harmadik díjat Balla László kapta. Még egy pályázat részeseül dicséretben: a „Vasmunkás” jellegű, melyet Tarr Zoltán festőművész alkotott.

Ennek az utóbbi díjazásnak érdekében az, hogy Tarr Zoltán Urbán József rajzánára.

**Harminc év**  
**Földes Sas-u. 2**

hűsége vásárlóközönéget kéri és várja a közismert kozmetikai, illatszert, egészségügyi és vegyipari szaküzlete új helyiségében

**JÓ IRODAI**  
**irógépet**  
**veszünk**  
Kladóhivatal Bajcsy Zsilinszky-u. 1.

**JÓ IRODAI**  
**irógépet**  
**veszünk**  
Kladóhivatal Bajcsy Zsilinszky-u. 1.

# PARTLET

**PARTNAPOK**  
Ezen a héten az összeköttetés és közvetítésben pártnapokat tartunk, melyre a vezetőség az alábbi elvtársakat osztotta be. Vasárnap délelőtt 9 órakor az alábbi beszédet olvassák el: **Előzetes beszéd a Vörös Hadsereg-útja 24. szám alá.**

**Kedd:**  
Arany Bika 4 óra; Szabó József; MAFIRT fél 11 óra; Balogh János; Borgyár fél 4 óra; Mak János; Dohánygyár fél 6 óra; Tóth József; Forradalom fél 8 óra; Bencs László; Bevaló fél 6 óra; Lombos Lajos; Városháza fél 4 óra; Grandpierre Lajos; Megyeháza fél 4 óra; Markovits Mihály; Belváros 1/2, 1/3, 6 óra; Jukos László; Belváros IV/a, 6 óra; Kobos Vilmos; Rákostelep 1, 7 óra; Balázs; Ropplóvár 7 óra; Lázár; Nyulás 7 óra; Puskás Antal; Tégláskert 7 óra; Sándor János; Ruzságyár 6 óra; Lantos Sándor; Vénkert 7 óra; Salamon József; Hemokkört 7 óra; Selyem Gábor; Városi nyomda 4 óra; Konyoska György; Posta 1, 4 óra; Nagy István; Cipőgyár 4 óra; Szombati Lajos; Magyar Vasúttörzsi fél 5 óra; Pethő László; Erdőgazdasági NV 5 óra; Ceendesné; Kerektestep 7 óra; Gézi Ferenc; Augustus 5 óra; dr. Gál György; Boldogkert 7 óra; Bihar Szabó László; Közpártárak 5 óra; Gál Lajosné; Rendőrség 5 óra; Szilágyi Kálmán; Államvédelmi 5 óra; Pinczés Pál; Belváros II/a, 6 óra; Megyaszai Imre; Belváros III/b, 6 óra; Haller Béla; Rendőrségi 6 óra; Husi József; Színház fél 6 óra; Kis I. Sándor; Csapokert 1. fél 7 óra; Ambrus János; Belváros I/a, 6 óra; Benkő Károly.

**Szerda:**  
Rákostelep II, 7 óra; Selyem Gábor; Helyi Vasút 4 óra; Nagy Imre; Belváros I/a, 6 óra; Markovits Mihály; Kőgyár 6 óra; Szociális Ferenc; Csapokert 1, 6 óra; Beregi István; Wilánygyár 3 óra; Mészáros János; Bonyás textilyár 4 óra; (Rendőrség) Vas Sándor; Kőzetmető 12 óra; Kis I. Sándor; Bútorgyár 2 óra; Barabai Kálmán; Szabadságtelep fél 7 óra; Gergely Lajosné; Baromfi-értelekítő NV 4 óra; Jakucs László; Belváros I/a, 6 óra; Bedőcs Zoltán; Állami Bank 5 óra; Megyaszai Imre; Magasépítő NV fél 6 óra; Pinczés András; Állami Kórház 3 óra; Szombati Lajos; Guthi Vasút 4 óra; Gornóczy Józsefné; Kőműves 1, 4 óra; Kellner Béla; Kőműves II, 4 óra; Sarkadi Lajos; Kőműves III, 4 óra; Szilágyi Kálmán; Kőműves IV, 4 óra; Gergely Viktor; Csapokert 1. fél 7 óra; Ambrus Jenő; Vargakert fél 7 óra; Doba Ferenc; Igazságügy 6 óra; dr. Király Endre; Posta II, 6 óra; Krausz József; Szabadság-nyomda 3 óra; Kovács Ottília; Textilyár 2 óra; Markovits Mihály; Belváros II/a, 6 óra; Nagy Sándor; Népbolt 6 óra; Sándor János; Állami Csermekotthon 4 óra; Varga Jenő; Községi Konygyár 6 óra; Cirkák László; DTI 7 óra; Nemes János; Szotyortelep 7 óra; Nagy István; Pénzügy 4 óra; Lantos Sándor; Hortobágyi mlom fél 4 óra; Megyaszai Imre; Konfektó NV 2 óra; Gál Lajosné; Belváros IV/b, 6 óra; Hajós Aladár; Határút 7 óra; Gézi Ferenc; Szükséglatka 6 óra; Tollas Sándor; Wolffkatelep 7 óra; Darabos Imre; Városháza B, 4 óra; Imre Gábor; Cementipari NV 5 óra; Konyoska György.

**FELHÍVÁS**  
Az özei, városi és falusi pártvezetőknek  
November 7-től 13-ig terjedő héten a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulója alkalmából pártnapok lesznek.

A vezérfontalat küldjük.  
Magyar Dolgozók Pártja  
Agitációs osztály

**A KERULETI SZERVEZETEK**  
Az agitációs újságokért vasárnap reggel 7-től jöjjenek be a „Néplap” kiadóhivatalába, Bajcsy Zs. utca-útca 1. alá.

**OKTATÁSI FELELŐSÜK**  
ÉS SZEMINÁRIUMI HALLGATÓK  
FIGYELEMI

A hétfői szemináriumokat a szocialista forradalom évfordulójának ünnepére miatt a pénteki napra áttettük át. Erről a napról az alap- és szervezőkben minden más érkezőt, így a népvételek és falujáró beszélgetések szombati napra kerülnek.

**VÁROSI OKTATÁSI BIZOTTSÁG**

Belváros III. B. tagsága hétfőn délután fél 3 órakor jelenjen meg a Hunyadi-utca 1. alatti párt helyiségben.

Belváros III/a. egész párttagsága feltétlenül jelenjen meg hétfőn fél 3-kor a párt helyiségben.

Belváros III/a. népvételei és bizalmi ma reggel 8 órakor a párt helyiségben jelenjenek meg.

Belváros III/b. népvételei és bizalmi ma reggel 8 órakor jelenjenek meg a párt helyiségben.

A Belváros II/a. és II/b. tagjai hétfőn délután 2 órakor jelenjenek meg a Vörös Hadsereg-útja 58. szám alatti párt helyiségben.

A homokkerti párttagok hétfőn délután 2 órakor okvetlen jelenjenek meg a párt helyiségben.

A szemináriumvezetők a vasárnapi előkészítőre hozták magukkal a pontosan kitöltött zöld szeminárium naplót.

Belváros III/a. népvételei és bizalmi vasárnap reggel 8 órakor jelenjenek meg a párt helyiségben.

# HIREK

## „Bolszevik Párt útja” KÉPKIÁLLÍTÁS AZ MSZT-BEN

Hétfőn délelőtt 10 órakor nyílik meg a MSZT-ben a Forradalom 32. évfordulója alkalmával kapcsolatos ünnepségek legvégén a „Bolszevik Párt útja” c. képkiallítása. Mint már közöltük, a MSZT országos központi vándor kiállítását rendez, s mint minden más vidéki városba, hozzánk is eljutott ez a gazdag, művész anyagi kiállítás.

**VARHATÓ IDŐJÁRÁS:** Klassz megélénkült délkeleti-déli széllel melegebb légtömegek beáramlása valószínű. Ez a hőmérséklet kisebb emelkedését hozza magával. Továbbra is túlnyomórészt borult marad az égbolt és újabb esőket kapunk.

Tömösvári János eljegyezte Varga Zsókat. M. K. E. H. (x)  
Nagy Olga és Fényi Sándor jegyesek. M. K. E. H. (x)

Közigazgatási kirendeltséget állít fel Nyírábrány előjárósága a községtől két kilométerre lévő Budaábrányban. A kirendeltség ott-hona is megvan: Szabolcsi Ferenc segédjegyző 400 négyzetöles házingszolgálatát 8000 forintért megvette a község. A vételt jóváhagyta a vármegyei kisgyűlés.

Új járdákat épít Püspökkladány. A község költségvetésében 22.000 forint áll rendelkezésre e célra. A pénzből a községvezető és a Rákóczi vendéglőtől az állomáshoz, valamint az általános iskola felé eső járdákat újrapépítik, a kismerek lakta Petri-telegen pedig 80 centiméter széles gyalogjárót építenek.

Mindazok a gazdálkodók, akik terménybeadási kötelezettségüknek több búzát és rozst adtak be „A” és „B” jelű vételi jegyre, a többletként beszállított búza minden q-ja után 20 Ft, a rozs minden mászaja után 6 Ft árkülönbözet visszatartással kérhetik. Az 5 holdon aluli gazdálkodók, ha földadótartozásuknál több búzát és rozst adtak be „A” vételi jegyre, fenti árkülönbözetet szintén igényelhetik, ha az illetékes pénzügyigazgatóság a többletként befizetett termény árát visszatartala. Felhívom az érdekelte gazdálkodókat, hogy az árkülönbözetre való igényüket november 10-13-ig a Gabonairódban (Városháza földszint 9. sz. szoba) jelezték be.

Táncanfolyam kezdődik november 7-én dr. Konczné „Ritmus” tánciskolájában, Péterfalva-utca 30. (x)  
Kaba község költségvetésében 12.000 forint összegű előirányzott rendeltetésétől eltérően az EPOSZ székházának megjavítására és az utcai világítás bővítésére fordítanak. A hitelátruházásra engedélyt adott a vármegyei kisgyűlés.

A Debreceni Lokomotív Sportkör hétfőn délután 5 órakor a sportcsarnokban a dicsőséges Októberi Forradalom 32-ik évfordulóján sportünnepélyt rendez, melyre az összes tagjainkat ezúton hívjuk meg.

Felhívjuk a MAV műhelytelep „Egyetértés” fúvószenekarának és énekkarának tagjait, hogy ma, vasárnap délután háromnegyed hat órára az Arany Bika dísztermében hangszerekkel együtt jelenjenek meg. Az „Egyetértés” ének- és zenekar vezetősége.

Ma délután fél négykor az MNDSZ postás tagozata a postás székházban (volt Margit fürdő) bábszínház előadást rendez. A címe: „Séta Meseországban”.

Temetkezési cikkek árusításával, koszorúkészítéssel, vidékre hullaszállításal továbbra is foglalkozom. Bartha, püspöki palota. (x)

Ertesítem az érdekelte dohánytermelőket, hogy november 10-8-án délelőtt 10 órakor a debreceni dohánybevaltó üzemből az 1949. évi termései dohányok bevaltási mintacsomói kerülnek bemutatásra. A bemutatás a dohánytermelők közül minél nagyobb számban jelenjenek meg, annál is inkább, mert ezen mintacsomók a bevaltásnál felmerülő vita esetén döntő tényezők lehetnek.

Schaff tánciskolájában (Bos utca 2.) az új tanfolyamok megkezdődtek, beíratások még e héten. Minden vasárnap hat órától, csütörtökön hét órától órák. (x)  
Felhívjuk a gazdálkodóknak figyelmét, hogy a Ciszmadia színen (Csapó u. 17.) legjobb minőségű gazda és ünneplő csizmák kaphatók. Nyitva: Kedden, szerdán és szombaton. (x)

„Szárnyaskerékben” minden vasárnap 6-11-ig órák. (x)  
Felhívom az ebtartó közönséget, hogy akiknek birtokukban 3 holdat betöltött eb van és az 1949. évre ebadó befizetésre felhívást nem kaptak, a rendelet értelmében az ebet megadóztatás végett a javadalmi hivatalnál, Vöröshadsereg-u. 23. sz. II. emelet, haladéktalanul jelezték be. Akik ebadójukat befizették, a csekkismervényt kötelek a hivatalnál lepecsételésre bemutatni. Akik a lepecsételést csekkismervényt el nem tudják, vagy ebeiket adózás alá nem jelentik be, a rendelet alapján az ebadó kétszeres összegben kötelek megfizetni. — Polgármester.

**Hirdetmény Városi műszaki ügyosztály 2 colos és 3 colos horganyzott csövet (újat és használt) vesz. Ajánlatokat kéri a műszaki ügyosztály 8-as szobájába beadni, Simonffy u. 1/a. II. emelet. (x)**  
Felhívom a gazdálkodóknak figyelmét, hogy a tavaszibúza vetőmagvakat ne használják fel őrlelti célokra, hanem minden körülmények között vetőmagnak tarolják. Amennyiben azon gazdálkodó, akinél tavaszibúza van és nem vetne tavasszal tavaszibúzát, úgy az cserélje el tavaszibúzát azon gazdálkodóval, aki tavaszibúzát fog vetni. — I. fokú közigazgatási hatóság.

**Legelőcsobban szórakozhat a Tip-Top tánciskolában.** Minden vasárnap hattól órákig a Margitban. (x)  
Nyomatékosan felhívom azon gazdákat, akik az őszi letakarítási munkálatokat elvégezték, haladéktalanul kezdjenek az őszi mélyszántáshoz, hogy november 26-ra befejezést nyerjen. A mélyszántás elvégzését a népi szerven helyszínen ellenőrizni fogják. — Polgármester.

Felhívom az érdekelte gazdálkodóknak figyelmét, hogy akik még futóhomok és szikes területük őszi mélyszántás aluli mentesítés iránti kérelmét nem terjesztették elő, további intézkedés még jelenthetik az I. fokú közigazgatási hatóság 19. számú szobájában. Az a gazdálkodó, aki mélyszántás aluli mentesítési kérelmét nem terjesztte elő, úgy ósz-szántó területét köteles az őszi mélyszántást elvégezni. — Polgármester.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

**Polgár István**  
MAV nyugdíjas

74 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a díszavató-ozóteremben. Gyászolják: Bányász, felesége, gyermeke, unokái, testvére, sógorai, sógoróni, unokáncsei unokabátyjai, a kiterjedt rokonság, valamint kártársai, jóismerősei. Lakás: Jókai-u. 26.

## A szoboszlói EPOSZ ifjak kollektív gazdasága

A város dolgozó parasztsága kíváncsian figyelt fel a szoboszlói EPOSZ ifjak vállalkozására, amikor elhatározták, hogy öt holdas területen kollektív gazdálkodásba kezdenek. Voltak, akik kételkedtek a „gyerekek” akciójának komolyságában és sikerében; az öntudatos dolgozó parasztek azonban nagyon örültek a kezdeményezésnek és különösen Rohács József, aki az akció megindulásakor a DEFOSZ titkára volt, büszkélkedett az EPOSZ ifjak kezde-

ményezésével, mely első volt a megyében.  
Az EPOSZ ifjak megbízonytolták: hű hial a népi demokráciának, az új nemzedékhez tartoznak és építik munkájukkal, példájukkal a szocializmust. Szorgalmasan dolgoztak földjükön, idejében végeztek minden munkát és jó termést takarítottak be. A kételkedők megágygyultak. Tanulhatnak az EPOSZ csoporttól, megmutatták a községben végzett munka örömeit keresztül annak gazdag eredményét.

## SZAKSZERVEZET

Magánalkalmazottak szakszervezete felkéri tagjait, hogy az Októberi Szocialista Forradalom megünneplésén hétfőn este fél 8 órakor jelenjenek meg. — Házfelügyelő szakszervezete ma délután 3 órakor tisztifőorvosi előadással, Vörös Hadsereg-útja 61. sz. alatt taggyűlést tart. — Felkérem az élelmezési szakszervezet összes játékosait, hogy ma délután egy órára a MAV Fűtőház bajnoki mérkőzésen jelenjenek meg a MEFESZ, illetve a DEAC pályán. — Magánalkalmazottak szakszervezete felhívja tagjait, hogy hétfőn este fél 8 órakor jelenjenek meg a szakszervezetben. A tapasztalatcsere értekezlet az Októberi Forradalom emlékünnepélye miatt elmarad. — Magánalkalmazottak szakszervezete kezdő könyvelési tanfolyama hétfőn elmarad. A következő óra csütörtökön a régi időpontban (6 óra) lesz megtartva.

## SZÍNHÁZ

**MŰSOR:**  
6-án, vasárnap d. u. fél 4 órakor: Dohányon vett kapitány, bérletszűnet.  
6-án, vasárnap fél 8 órakor: Moszkvai jellem, József Attila-bérlet 3. sz.  
7-én, hétfőn: Nincs előadás.  
8-án, kedden fél 8 órakor Moszkvai jellem, Arany-bérlet 3. sz.

Vasárnap délután fél 4 órai kezdettel az idény legnagyobb operettsikere, a „Dohányon vett kapitány” van műsoron. A színház igazgatósága általános közözhöz tesz eleget, amikor a vasárnap délutáni előadásokat rendszeresíti. Vasárnap este és kedden este a „Moszkvai jellem” c. vigjáték kerül színre, a bemutatkozó előadás egyszerű szereposztásában.

## KIOSZ

Vasárnap 6 órai kezdettel az Arany Bikában tartandó emlékünnepélyen részt veszünk felgyűléssel székházunk udvarán fél 6 órakor. — Hétfőn délután 1 órakor 3 órakor gyűléseink székházunk udvarán az ünnepi felvonuláson. — A fűszerkíske, reszkedő vasárnap délelőtt 10 órakor Nyomtató-utca 9. szám alatt ülést tartanak Megjelenés kötelező. — Cipőke-reszkedők szakosztálya vasárnap délelőtt 10 órakor a KIOSZ teremében ülést tart. — A vásári textil- és bazarkezeskedők kedden 5 órakor a KIOSZ nagytermében ülést tartanak Megjelenés kötelező.

## KIOSZ

Hétfőn délután felvonulunk az Októberi Forradalomnak a Bikában tartandó megünneplésére és ezért hétfőn fél 3 órára mindenki a KIOSZ székházban legyen. — Felhívjuk az iparostársainkat, a dalárda tagjait, hogy a ma 5 órakor tartandó ünnepélyre feltétlen és pontosan jelenjenek meg. — Asztalos szakosztály futballistái ma fél 9 órára a DTE pályán a szabók elleni bajnoki mérkőzésre jelenjenek meg. — Vasas szakosztály összes futballjátékosai ma fél 10 órára a DTE pályán jelenjenek meg az élelmezők elleni bajnoki mérkőzésre. — Szabók összes futballistái ma fél 9 órára jelenjenek meg a DTE pályán az asztalosok elleni bajnoki mérkőzésre. — Felhívom a ping-pong játékosokat, hogy hétfőn este 6-9-ig tréning a MNDSZ helyiségében Vörös Hadsereg útja 59. sz. Megjelenés kötelező. — Felhívjuk a cipész szakosztály tízes csoport vezetőit, hogy ma 9 órára fontos ügyben jelenjenek meg a KIOSZ székházában. — Felhívjuk a cipész iparosok figyelmét, hogy kedden és szerdán 8-12-ig anyagosztás a KIOSZ székházában. Iparigazolványát és legutóbbi számláját mindenki hozza magával. — Felhívjuk a tetőfedő, kőműves és ács szakosztály figyelmét, hogy kedden este 6 órakor értekezletet tartunk és mindenki jelenjen meg pontosan. — Kelmefestő és kárpitos szakosztály kedden este 6 órakor értekezletet tartunk és mindenki pontosan jelenjen meg.

## MNDSZ

**NÖNNAPI BEOSZTÁS**  
Vasárnap: Ebéd 2 óra; Szabó Károlyné Pallag 3 óra; Pesti Lajosné  
Hétfő: Belváros I/a fél 6 órakor Záhony Lászlóné.  
Ügyvezetői értekezlet elmarad, helyette az asszonytársak csoportjukkal zászlókkal és ruzsáparenszekkel vonuljanak fel. — Jelentéseket, munkatervet mindenki hozza e  
Akk a 22-i műsor est jegyivel nem számoltak el, haladéktalanul számoljanak el.  
Vasárnap délután 4 órai kezdettel Vörös Hadsereg-útja 59. sz. alatt az MNDSZ helyiségében műsoros ünnepélyt rendez. Kérjük az asszonytársakat, minél nagyobb számban megjelenjenek.  
Vasárnap reggel 9 órára minden csoportból 2-2 asszonytársat kérünk. Hétfőn este 6 órára a Belváros III. Kioszth Zeuzéanna csoport énekkara okvetlen jelenjen meg helyiségében.

## MSZT

Mivel a sakkturnálás iránt nagy az érdeklődés, társaságunk elhatározta, hogy megalakítja a sakk-szakosztályt. Jelentkezni lehet már 15-ig a társaság irodájában. Oktatás kezdők és haladók részére. Az oktatás díjtalan. Jelentkezettek 16-án, szerdán délután 5-kor megbeszélést tartanak. — November 9-én, szerdán délután 5 órakor tikkári értekezlet. — November 11-én, pénteken este 7-8-ig vezetőségi ülés. — Heti műsor november 7-től 12-ig: November 8-án délután 8-kor a kis előadóteremben: irodalmi előadás. Előadó: Asztalos Sándor. November 10-én dr. Pukánszky Béla előadása: „A XIX. század orosz muzsikájáról”. November 11-én: dr. Berényi Dénes: „A mesterséges eső” című előadást tartja.



**A DOLGOZÓ NEP LAPJA: A NEPLAP**  
A NEPLAP segíti a termelés csatát!

**Dr. THOMAS HENRIKNE**  
ablak- és kártyatag tisztítóállalata  
MEGRENDELÉS:  
Bajcsy Zs.-u. 8. l. em.

# Az élmunkásházak lakói

## családi körben is megünnepelik az Októberi Forradalmat

Az Októberi Szocialista Forradalom évfordulója a legnagyobb ünnep minden munkás számára. Ez a forradalom tette lehetővé, hogy most szabad hazában élve, a Szovjetunió példája nyomán építhetjük a szocializmust.

Hatalmas felvonulásokon és gyűléseken ünnepel az ország minden dolgozója. Megajándékozzák az üzemek dolgozóit a hős szovjet katonákat, akik kemény és önfeláldozó harcukkal lehetővé tették számunkra az emberi életet. Felajánlásokat is tettek az üzemek dolgozóit s mondanunk sem kell, hogy ezeket a felajánlásokat mindegyikük teljesítette.

A magyar munkások legjobbjait, az élmunkások Debrecenben meg ezen felül is meg akarják ünnepelni ezt a nevezetes évfordulót. Elhatározták, hogy

### családikörben összejönnek

és ott is megemlékeznek az Októberi Forradalom hőseiről.

Grebur Ferenc elvtárs szervezte ezt a családi összejövetelt. Elindultunk a keresésére, hogy megtudjuk, hogyan jutott eszükbe ez a szép gondolat.

A Vörös Hadsereg-útján találjuk meg Grebur elvtársat, amint éppen a villanyoszlopok között kifeszített felmondatokkal díszíti az utcát. A létra tetejéről társalog velünk.

— En elvtársak úgy érzem, hogy nem elég az, ha a gyűléseken beszélünk a hatalmas jelentőségű Októberi Forradalomról — mondja Grebur elvtárs. — Ugy gondolom, feltétlenül szükség van arra, hogy családunk körében is elbeszélgesünk róla.

— Elbeszélgetni arról, hogy mit kapott a mi családunk tőle. A szabadság biztos tudatát, biztos megélhetést. Azt, hogy ma így emberimódról élhetünk, csak az Októberi Szocialista Forradalomnak köszönhetjük. Vasárnap estére éppen ezért úgy határoztunk, hogy megszervezük ezt a kis családi összejövetelt és baráti körben megemlékezünk a hős forradalmárokról.

A Hajlított Bútorgyárban találkoztunk Timkó Zoltánnal. Ő is élmunkás.

— Örömmel üdvözöltem én is ennek a családi összejövetelnek az ötletét. Szívesen elmegyek. Sokat tudtam már eddig is az Októberi Forradalomról, de biztosan tudom, hogy baráti körben beszélgetés közben még többet fogok tanulni — mondja Timkó elvtárs és már búcsúzik is tőlünk, mert várja a munkája. Búcsúzóul még megfogyt:

— Könnyű megrendezni ezt az összejövetelt, hiszen majdnem mindnyájan szomszédok vagyunk, mert már

### gyönyörű lakást kaptunk

a népi demokráciától. Olajat, amelyről a multban nem is álmodtunk.

— Elmunkásházában lakunk — mondja alig titkolt büszkeséggel.

Az iskolából, munkahelyéről megy haza éppen Pápay Endre, kiváló munkástanító, mikor találkozunk vele.

— Már hallottam erről az összejövetelről és elmondhatom, hogy

örömmel üdvözöltem én is ezt az életet — mondja. — Már csak azért is örülök neki, mert így legálább módomban lesz megismerkedni több élmunkással. Családjaink is megismerhetik egymást, jól szórakozva töltjük el az esténket, mégis tanulva. Elbeszélgetünk megemlékezünk azokkal a hősekkel, kiknek harca nélkül soha nem szüethetett volna meg a mi szabadságunk.

# A „Néplap” értünk harcol

## — MI IS HARCOLUNK ÉRTE

Balku Jolán  
tisztviselő, Földes



Napszámos lány voltam és mint paraszt káder kerültem ide, hivatalnoknők. Nemcsak a hivatalban dolgoztam azonban hanem a Pártban is. Népnevelő lettem, majd bizalmi. Most, mint népnevelő járom a falut. Azt tapasztaltam, hogy mindenütt szívesen fogadják dolgozó parasztjaink a „Néplap”-ot. Látni azt mindenki, hogy ez az újság az ő érdekeit védi. Eppen ezért meg is rendeltem. Én bízom abban, hogy falunkban a „Néplap”-kampány szép eredménnyel fog zárulni.

Ványi Imre  
terménybegyűjtő, Földes



Népnevelő vagyok. Szívesen dolgozom a Pártban, de mindig érzem, hogy nem végzek elég jó munkát, mert nem tudok a meggyelt eseményekről. Ezt a hibámat szeretném minél előbb kijavítani, éppen ezért még ma megrendelem a „Néplap”-ot. Láttam azt, 1945 óta, hogy a „Néplap” mindig a mi érdekünket védi, most közelebb értem, hogy én is védjem a „Néplap”-ot.

Batár Sándorné  
közellátás-kiszolgáltató, Hajdúszovát

Előfizetője voltam eddig is a Szabad Népnek, de most, mikor a kampány megindult, meggyőzték a népnevelők, a Párt helyi lapja-

nak fontosságáról is. Szükségét érzem annak, hogy rendszeresen olvassam a „Néplap”-ot, mert ez az újság foglalkozik meggyém minden problémájával. Biztos vagyok benne, hogy ha a „Néplap”-ot olvasom, még jobb munkát fogok végezni, mint eddig.



Oláh Gyuláné  
Kaba

En már az első nap a legjobb népnevelők közé kerültem, mert 73 újságot adtam el példányonként és 6 előfizetőt szereztem. Ez is elég szép eredmény, de itt én még nem állok meg. Munkámat még tovább folytatom és bízom benne, hogy mint a Tervkölcson jegyzésénél, így most is a legjobb népnevelők között leszek.

# Az őszi mélyszántás időelőtti elvégzésével ünnepeljük a Nagy Októberi Forradalmat

1917 október hóban a cári Oroszországban kitért a Szocialista Forradalom, mely felszabadította az eddig elnyomott, kizsákmányolt orosz munkást és parasztot. A Nagy Szocialista Forradalom eredményeként létrejött a világ elnyomott dolgozóinak támasza, a szocialista Szovjetunió.

A Szovjetunió 1944 őszén, 28 évvel a dicsőséges Nagy Szocialista Forradalom után felszabadította Magyarországot is a fasiszta igaól és ez lehetővé tette a szocialista fejlődés megindulását hazánkban is.

A felszabadulás után azonnal irányt vettünk mezőgazdaságunk fejlesztésére. De nem tudtunk vol-

na megindulni, ha a nagy Szovjetunió nem támogatott volna bennünket és így az ő példáját követve elindultunk azon az úton, melyen a Nagy Októberi Szocialista Forradalom után elindult a Szovjetunió s mezőgazdaságunk a szocialista fejlődés útjára lépett.

A megalakult TSZCS már új mezőgazdaság születtei. Előljárnak a munkában mindenütt. Ennek bizonyítéka az is, hogy az őszi szántás-vetési munkát mindenütt teljesítve idő előtt végezték el.

A termelőcsoportok egészséges fejlődése, a géppálmások munkaversenye, a határidőre befejezett egyéni vetési területek mind azt bizonyítják, hogy mezőgazdasá-

A házhelyek céljára kijelölt nagy terület egyrésze olyan fekvésű, hogy esős időben feljön a talajvíz. Ez a területet most vízlevezető árkokkal látták el és 40.000 forintos költséggel már befejezték az egész terület víztelenítését.

Ez az intézkedés biztosította, hogy száraz egészséges legyen az egész terület még nagyobb esőzések idején is. A területen egyébként már megkezdődött az építkezés és több új házat emeltek már tető alá

## Egyszerűsítik a földművelőszövetkezetek ügykezelését

A hajdúmezei földművelőszövetkezetek ügyvezetői és boltkezelői, mintegy kétszázán gyűlést tartottak szombaton Debrecenben. A gyűlésen meg tárgyalták az árubeszerzés új módjait és az árúvalány bevezetését, melynek segítségével egyszerűsítik az ügykezelést.

Az alábbi élmunkások ma reggel 8 órakor Vörös Hadsereg útja 24. szám alatt, a városi párttitkárságon megbeszélést tartanak. Grebur Ferenc II. Erdei Zsuzsa (Dohánygyár), Farkas Zsigmond (U. V.), Rácz Gábor (Börgyár), Tóth Mihály (Kefegyár), Timkó Zoltán (Hajlított Bútorgyár), Bocskai Sándor (Vagongyár) Rosenthal Imre (Szabadság nyomda), Pápai Endre (tanár).

# Az Októberi Forradalom debreceni kétnapos ünnepségének részletes műsora

Zászlódszobába öltözött az egész város. A Nagy Októberi Forradalom 32. évfordulóját ünnepeljük. Debrecenben ma kezdődnek az ünnepségek. A két napos ünnepségsorozat legjelentősebb eseménye a hétfő délutáni Arany Bika előtti tereen megtartandó demonstrációs nagygyűlés lesz. A nagygyűlésen a Nagy Októberi Szocialista Forradalom jelentőségét Szabó István vezérőrnagy elvtárs, Debrecen város képviselője, Központi Pártvezetőségi tag méltatja.

A részletes műsor egyébként a következő: Ma este hat órakor emlékünnepele lesz az Arany Bika dísztermében a következő műsorral: 1. Köztársasági induló — Szovjet himnusz (oroszul) éneklés a Csenki-kórus. 2. Megemlékezés: Bazsó László, a szakszervezeti tanács megyei titkára. 3. Dolmatovskij: Elvtársaimhoz. Szavallja: Szűcs András, a Csokonai Színház művésze. 4. Bugláv: Orosz népdalok. Előadja a Népzenei vonós-kara és a Zeneiskola énekesek. 5. Majakovszkij: Ivan Kórsirev vasöntő új lakásba költözik. Szavallja: D. Rákósi Móna, a Csokonai Színház művésze. 8. Internacionálé. Este hét órakor lesz az Apolló

filmszínházban, nyolc órakor a Vig filmszínházban Lenin élete című film ünnepélyes bemutatója. Holnap, november 7-én délelőtt 10 órakor kezdődik a szovjet hősi emlékművek megkoszorúzása. Délután három órakor tartják a demonstrációs nagygyűlést az Arany Bika előtti tereen. Előadó Szabó István vezérőrnagy elvtárs, Debrecen képviselője, Központi Pártvezetőségi tag. Este hét órai kezdettel a Magyar Szovjet Társaság és az Arany Bika dísztermében műsoros bálát rendeznek.

Holnap, hétfőn délután Debrecen dolgozóinak tízezrei hatalmas tömegfelvonulással is kifejezésre fogják juttatni egyre növekvő szeretetüket törhetetlen hűségükkel az Októberi Szocialista Forradalom nyomán diadalmasan kibontakozó Szovjetunió, a népek tanító mestere Sztálin elvtárs és minden Kommunista Párt eszményképe, a nagy Bolsevik Párt iránt. Az Októberi Forradalom győzelme tette lehetővé, hogy most szerett Pártunk, Rákosi Mátyás elvtárs győzelmesen vezeti dolgozó népiünket a szocializmus felé.

A gyűlekező a nagyalállomás előtti tereen lesz délután fél három órakor. Innen indulnak a Párt

alapszervei, a tömegszervezetek, üzemek a nagygyűlésre a következő sorrendben:

1. MAV vagongyári zenekar.
2. Honvédség.
3. Rendőrség.
4. Allamvédelmi.
5. Rendezőgár.
6. Pártiskola.
7. Vagongyár.
8. Hajlított Bútorgyár.
9. Dohánygyár.
10. Villanygyár.
11. Városháza, megyeháza.
12. Börgyár, Cipőgyár.
13. MNDSZ.
14. DEFOSZ, földművelőszövetkezet.
15. Szabadságharcos szövetség.
16. Magasépítési N. V.
17. Textilgyár, Benyás textilgyár.
18. Női konfekció.
19. Belváros I., II.
20. Szabadság-nyomda, Városi Nyomda.
21. Klinika, Augustus.
22. Allami Körház, Allami Bank.
23. Diákszövetség, Népi Kolégium, MEFESZ.
24. Népbolt.
25. Gúti Vasút, Baromfiérlekesítő N. V.
26. Hejji vasút.
27. Kefegyár, Erdőgazdaság.
28. Posta I., II.
29. MAV forgalmi zenekar.
30. MAV Forgalom.
31. Fűtőház.
32. Pályafenntartás.
33. MAV Igazgatóság.
34. Szabadságlelek.
35. Csapóker I., II.
36. Tégláskert, Vargaker.
37. Kerektelep, Repülőtér.
38. Közraktárak, Rex-gyár.
39. Határút, Szükségellátás, Rákosi-telep.
40. Belváros III., IV.
41. Köztemető, Városi kertészet.
42. Nyulás, Vénkert.
43. Igazságügy.
44. Penzióny.
45. Apafy-malom, Teherfuvar.
46. Wolffka-telep, Boldogkert.
47. Homokkert, Szotyori-telep.
48. Községi Kenyergyár.
49. KISOSZ
50. KIOSZ.

**Csak jót mondhatok...**

Ez a rádió öröm a háznál! Pompásnál - pompásabb műsor-személyben válogathatók, hiszen rövid-, közép- és hosszuhullámon az állomások tömegét hozza. Hangja remek, az alacsony: csak 1000 forint. 800-ra is megvásárolható, - llyat vegyél te is jól jöjj meg a típuszámát:

**ORION 320.**

# SPORT

## A szovjet sport milliók sportja, valóban tömegsport!

— írja a „Pravda”

A Moszkvában megjelent „Pravda” az elmúlt napokban vezércikket írt a szovjet sportról és testneveléséről. A cikk többek között a következőket hangsúlyozza:

— Partunk a testnevelést a dolgozók kommunista nevelése egészségügyi viszonyai megjavítása, valamint a szovjet nép munkára és honvédelemre való előkészítése egyik legfontosabb eszközeként tekinti. A szovjet sport milliók sportja, valóban tömegsport. A Part, SztaIn, a szovjet kormány egyaránt nagy fontosságot tulajdonít a tömeges testnevelési mozgalom fejlesztésének. Ez különösen a Kommunista Part Központi Bizottságának múlt év-

végi határozatában nyilvánul meg, mely legfontosabb feladatává a tömeges testnevelési mozgalom fejlesztését, a versenyzők színvonalának emelését és ezen az alapon a legfontosabb sportágak világbajnokságainak megnyerését tűzte ki célul.

— Az elmúlt évben — folytatódik a „Pravda” vezércikke — a szovjet sport fejlesztése terén kétségtelenül a sikereket érték el. A tömeges testnevelési mozgalom fejlődésével egyidőben jelentős mértékben emelkedett a versenyzők klasszisa is. Ebben az évben több, mint 350 új ösztöndíjazott került előállításra, amelyek közül 29 jobb a vilábcúcsnál is!

## Rácز kimarad a csapatból(?)

Délután 2 órakor kezdődik a Lokomotiv-ETO mérkőzés

Az NB I. évi idényének egyik legizgalmasabb mérkőzése kerül ma délután lejátszásra Debrecenben. A Lokomotiv csapata a győri ETO ellen játszik a mérkőzés azért igen nagy közönséget vonzhat, mert mindkét csapatnak egyetlen szünetes van a pontokra. A győriek a vidék legjobb csapata szeretnének lenni a törökviszket igazolja előző mérkőzésük helyezésük. A Lokomotiv pedig a hatodik rangot szeretné elérni, nem szeretné az évi idény utolsó között befejezni. A mai mérkőzés érdekességéhez tar-

tozik, hogy a Lokomotiv hazai pályán eddig még veretlen és hogy a győri csapat idegenben nem szerepelt valamilyen jól. A valószínű csapatösszeállítás: Polóczi — Szilágyi II. (Szabó I.), Telesi — Tizsa, Csárdás, Telesi — Komlóczy, Koczán, Módr, Szabó I., Vihar. A mérkőzést pontosan délután 2 órai kezdettel bonyolítják le a Lokomotiv Díszterületi sporttelepén. Döntőmérkőzés: D. Lokomotiv II.—Balmazújváros.

## Kitűnő eredmények üzemi dolgozóink célilövő versenyén

Az elmúlt napokban rendezte meg a Magyar Szabadégharcos Szövetség debreceni célilövő szakosztálya válogató célilövő versenyt üzemi dolgozóink részére. Debrecen öt legnagyobb üzemének több, mint 500 dolgozója indult el a versenyekre, amelyek igen jó eredményeket hoztak. Különösen a vagongyári dolgozók eredménye figyelemreméltó. Minden versenyen 15 lövés adott le, ebből ötöt álló, ötöt fekvő és ötöt térdelő teshelyzetből. Ma rendezik a megyei üzemi bajnokságot, amelynek győztese (egyéni csapat) november 26. és 27-én az országos döntőben vesz részt. Eredmények: Vagongyár: 1. Gáll Lajos 15—122, 2. Mikola Rezső 15—120, 3. Benedikt Zoltán 15—117, 4. Gáll István 15—117, 5. Lente József 15—116, 6. Orbán

Mihály 15—111. — Dohánygyár: 1. Soltész Emil 12—70, 2. Tatár László 13—67, 3. Kertész László 13—64, 4. Bartha Sándor 13—64, 5. Lipert Béla 12—64, 6. Hunfalusi Károly 12—64. — DHBV: 1. Oláh Zsigmond 15—75, 2. Pál Sándor 15—72, 3. Nagy Imre 15—68, 4. Forgács Gábor 15—45, 5. Mogyoróssy Béla 15—64, 6. Simon András 15—63. — Bátorgyár: 1. Drabek M. Frigyes 15—95, 2. Étes Sándor 15—91, 3. Dévai Lajos 15—80, 4. Timkó Kálmán 15—71, 5. Borbély Lajos 15—71, 6. Hám József 15—67. — Elektromos Művek: 1. Mácsai István 15—99, 2. Mácsai István 15—90, 3. Kiss János 15—83, 4. Losinszky Tibor 15—76, 5. Lukács János 15—75, 6. Mészáros László 15—69. A mai versenyt reggel 8 órakor kezdik a Lokomotiv lőpályáján.

### TIZENEGYEZREN FELÜL!

Az MHK sportmozgalom hajdúmezei próbái során eddig 11.606 személy próbázott le azok közül, akik igazolvánnyal rendelkeznek. Debrecenben 7530, a megyéből 4076 személy próbázott. Tegnap délután jótékony próbázás volt a Stadionban. A próbázás ma délelőtt 9 órai kezdettel folytatódik. Aki próbázni akar, jelenjen meg a Stadionban ma délelőtt.

### DEBRECEN MAI LABDARUGÓ MŰSORA:

D. Lokomotiv-pálya. Délelőtt fél 9: D. Lokomotiv—Bújváros III. 10 ó: D. Postás—Záhonyi VSE NB III. — Délután nyeged 1: D. Lokomotiv II.—Bújváros, kerületi II. o. 2 ó: D. Lokomotiv—ETO NB I.

Egyetem-pálya, Fél 9: D. Népből II.—Hajdúdorog II. 10 ó: D. Egyetem—Biharszentmiklós, kerületi I. o. DTE-pálya. 9 ó: Asztalosok—Szabó, KIOSZ, 10 ó: D. MEMOSZ—József EPOSZ kerületi II. o. 10.20: Vasutasok—E. elmezők, KIOSZ, 11.40: Huszárok—E. elmezők, KIOSZ.

Pozsony-út, 10 ó: D. Fások—B. M. SZOVOL, kerületi I. o. Repülőtéri-pálya, 9 ó: D. Pénzügy—Hajdúszoboszló kerületi II. o. Szoboszlói-út, Fél 10: MAV Forgasom—Kecelgyár, alapfokú.

D. Lokomotiv—Pápa NB I.-es tekmérkőzést rendeznek ma délután 8 órai kezdettel a Lokomotiv-pályán. November 15-ig lehet jelentkezni a december 4-én induló fedettpálya kézilabdabajnokságra.

### JÁTEKVEZETŐKÜLDÉS A KÉZILABDA KISPALYA MÉRKŐZÉSEKRE

9 ó: BETÜ—Konfekció, női, vezető: Májaj (Barna, Szentpéteri), 9.35: Fások II.—Konfekció, férfi, vezető: Pálffy (dr. Törzök, Mák), 10.20: Fások—Kecelgyár, női, vezető: Gábovsy (Vajda, Mák), 10.55: Előre—MASZOVLET, női, vezető: Törzök (Szolnoki, Kárpáti), 11.30: Fások I.—Előre I., férfi, vezető: Kárpáti (Békési, Kales), 12.15: MEMOSZ—MNSZ, női, vezető: Kocsis (Vajda, Wrany), 12.50: Előre II.—MASZOVLET, férfi, vezető: Veszprémi (Szolnoki, Erdélyi).

D. Fások SE összes játékosai vasárnap reggel 9 órára a Bartók Béla-úti (volt Törökvis) pályán okvetlen jelenjenek meg a B. MASZOVOL elleni mérkőzésre, Intéző.

A DSZMTE II. játékok ma a nagyalomson fél 9-re jelenjenek meg. Papp, Kocsák, Szabó, Tarr, Szendrei, Kovács I., Kovács II., Katona, Bernát, Hegedűs, József, Papp S.

A diákszövetségi kézilabda kispálya-bajnokság hétfői műsora. 5 ó: Kézgázd. II.—Dóczy III., 5.25: Svetits gimn.—Dóczy II., 5.50: Svetits á.t.—Állami ipari, 6.15: Fazekas II.—Kézgázd., 6.50: Építőipari—Révva gimn., 7.25: Fazekas I.—Mezőgazdasági, 8 ó: Réf gimn.—Gépipari.

A D. Lokomotiv hétfőn délután 5 órakor a sportcsarnokban a díszes októberi Forradalom 32. évfordulóján megemlékezési sportnapélyt rendez, amelyre összes tagjait ezúton hívja meg az elnökség.

A kosárlabda játévezető tanfolyam második előadása hétfőn elmarad. Az előadást kedden délután 5 órakor a sportpályában tartják meg. Előadó: Balogh Ferenc elvtárs, megyei sportfelügyelőhelyettes.

Kisvárdára utazott ma reggel a DSZMTE NB II.-es csapata. A csapat nem a legjobb előjeleket mutatja. A csapatvezetői csak a mérkőzés előtt döntik el, a KOSE csapata otthonában veszélyes ellenfél, a DSZMTE-nek igen jó képzése játékosai, hogy győztesen térjen haza. Lekeze jártékban azonban az egyik pontot mindenképp elhozhatják Kisvárdáról.

Minden vizagázott kézilabda játévezető résztvevője este fél nyolcra jelenjen meg a kerület új helyiségében (Vármegyeháza, 5. számú szoba). Jólátatnak a mai NB I. mérkőzésre: Vasas—Dorog (3:1), Ujpest—Előre (2:0), MTK—Kispest (1:1), MATYOSZ—Csepel (2:1), Olajmunkás—SZAO (1:0), Balg. Tárna—Percneváros (1:2), Soroksár—Sombathelyi Lokomotiv (3:1).

Ma kosárlabdamerkőzések Debrecenben. 1 óra: D. Lokomotiv—Szolnoki Lokomotiv, ker. női, 2 ó: D. Lokomotiv—Szolnoki Lokomotiv, ker. férfi, 4 ó: D. Lok. II.—Károly, ker. férfi.

D. Pénzügy—D. MEFESZ 2:2. Alapfokú női roplabdamerkőzés. Vezető: Bokor. A mérkőzést elődöntő ötödik szettet a sötételés miatt nem tudták befejezni. A Pénzügy csapatából Percsenyi Gitta és Gasztonyi Tünde ki, míg

Nyitlér Külön élő férjemért, Molnár Béla kereskedőért semminemű felelősséget nem vállalok. Felesége Végh Eszter, Szoboszló.

# APRÓHIRDETÉSEK

**PAPÍR**  
üzemem  
Széchenyi-útca 6. szám alá  
az udvarban helyeztem át  
**WINTERNITZ BELA**

**OKTATÁS**  
Gyora- és gépirás tanításra kezdőket és haladókat vállalok. Érdeklődni lehet Piac-u. 7. Házfelügyelő, 3181—2

**ALLÁS**  
Sü fiatalabb nőnek szép bűtorozott szobát adok takaréksért. — Ajánlatokat „Megbizható” jellegre. Sz. 4354—3

**Az Országos Református Jótéti és Gazdasági Társulat** jutalékos alapon foglalkoztatott üzletszerző munkatársakat keres. — Nyugdíjasok részére jó mellékkeresetet biztosít. Jelenkezni lehet munkanapokon 8—16 óra között, Csepő u. 56. szám alatt. 172—3

**LAKÁS**  
Zongorát adok annak aki egy szoba, konyhás lakáshoz juttat, lehetőleg lakóház környékén. Csillag u. 75. Sz. 4298—4

**Eleserélem szoba, konyha, spájzos, jószágtartásos lakásomat hasonlóval, Bőrszörényi út 10. Kovács, Sz. 4316—**

**Keresek egy szobát** bőrszörényi úton. Apaffy u. 16. Sz. 4317—4

**Egy szobából álló szép utcai lakásomat** eleserélem belvárosi egy vagy kétszobásért. Vár u. 12. Orosz. Sz. 4352—4

**Szoba, konyhás lakásomat** eleserélem hasonlóval, lehetőleg spájzosal. Vendégh. u. 31. Sz. 4357—4

**Eleserélem egy szoba, konyha, előszobás, jószágtartásos lakásomat** ugyanilyen belvárosiért. Patay u. 8. Sz. 4368—4

**Eleserélem előszobás kis szoba, konyhás lakásomat** nagyobbal. Miklós u. 18. Sz. 4376—4

**Eleserélem házgyárnál** egy szobát. Külön udvar. Monostorpályi u. 28. Sz. 4381—4

**Háromszobás komfortos** mészolói lakásomat eleserélem három- vagy kétszobás komfortos debrecenivel. Postaigazgatóság. Ruzsákai. Sz. 4347—4

**Pince főbérleti lakásomat** házmesterrel eleserélem. Cím: Nemzetőr utca 3/a 3128—4

**Egyetem közelében lévő** szobát eleserélem hasonlóval. Doberdó u. 20. 3134—4

**Különbejárattal bűtorozott szoba kiadó.** Érdeklődni vasárnap és délután 3—6 óig. Cím a kiadóban. 3178—4

**Két udvari szobát** eleserélem kis szoba, konyhással. Homok-u. 130. sz. 3170—4

**Istálló város alatt** egy szobával kiadó. Csillag-u. 30. szám. 3161—4

**Belvárosi utcai szoba, előszobás lakásomat** eleserélem kis szoba, konyha, spájzos lakással. Esetleg kertszécsében. Széchenyi-u. 31. 3220—4

**Eleserélem I. szoba, előszoba, fürdőszobás lakásomat** eleserélem hasonlóval. Csepő-utca 89. Ny 2647—4

**Kremlnek, cserének, kínálnak** vidékre is kishotelket, nagyobbakat. Gálócynál, Balmaz 12. Ny 2641—4

**Eleserélem II. emeleti 2 szobás lakásomat** bárhol egy szobára. Arany János-utca 2. II. 8. Érdeklődni Csepő-utca 89. Ny 2647—4

**Szoba-konyhás lakás kiadó** vagy eleserélem. Hajnal-u. 6. Kerestőpályán. Ny 2653—4

**Kétszobás, komfortos lakásomat** eleserélem egy szobára, komfortossal. Erzsébet-utca 109., em. Sz. 4313—4

**Központon lévő I. szobás** garzonlakásomat eleserélem 2 szobásra, esetleg költözésmegértéssel. — Előnyben Simon-út, Péterfia és Nagyerdő területe. Cím a kiadóban. 3086—4

**BűTOROZOTT SZOBA**  
Lakótársnót bűtorozott szobába keresek. Vitrin, állóra kiadó. Péterfia 31. ajtó 3. Ny. 2629—5

**Bűtorozott szoba kiadó.** Arany János u. 2., kapu alatt jobbra. 3125—5

**Piac utcai palotában** utcai liftes, gőzfűtéses, fürdőszobás szép szoba magános úrnak azonnala kiadó. „Megbizható” jellegre. 327—5

**Bűtorozott szoba kiadó.** Baross u. 11. sz. 3149—5

**Különbejárattal bűtorozott szoba kiadó.** Széchenyi 48. 3168—5

**Bűtorozott szoba konyha-használattal** is, azonnal kiadó. Lorántffy u. 2. sz. Sz. 4389—5

**NYLON**  
gumicsizma, zippzár-javító  
**OROSZ Piac-u. 40**  
HANGYA-ATJÁRO

**NYLON**  
kabátját nagy hibával is felülősséggel pontosan javítja  
**BOLLA szabó**  
PIAC-UTCA 90. I. EM

**VETEL**  
Női hosszú haját 25 centiméterre rövidít. Veszélyes marhas áron. Csepő 19. sz. Püspök fodrász. Ny. 2617—9

**Nagyon szép koronái** színyegyet veszek nagy mértékben. Nyíl u. 63. Barna. Sz. 4342—9

**Nagyon szép modern ház** belvárosban veszek. Nyíl u. 63. Barna. Sz. 4341—9

**Kizárólag jókárban lévő** gyermekkerékpárt veszek. Nyíl u. 63. Barna. Sz. 4343—9

**Beittertárolt gyümölcsöket** keresek megvételre. „Tökéletesen gondozott” jellegre. 3195—9

**Autogépjármű 10 literes** megvételre keresek. Hatvan-utca 1. II. 10. 3193—9

**Losztr magas áron** veszek. Varga színtesmer. Csepő 29. Ny 2651—9

**Tollat, nyúlóbort** veszek, tollat eladok kiléknél is. Szatmári, Pesti-u. 1. Hatvan-utca sarok. 3095—9

**Oskavasat, fémot, gépeket, kazánokat** a legmagasabb áron veszek. Vasokvitte, Csepő 51. Tel.: 32—94. Ny 2614—9

**ELADÓ RUHAFAELE**  
Fekete csikóbunda, világvető rádió kiadó. Péterfia négy, utolsó lakás jobbra. Sz. 4377—10

**Jókárban lévő férfi** tükörkábát eladó. Virág u. 24. 3104—10

**Sziszkinbunda, rövid,** kifogástalan állapotban, javításhoz kiválóan alkalmas — eladó. Sziv u. 2. Sz. 4314—10

**Férfi báránnyór** lengyel bunda közepes méretű eladó. Hunyadi u. 13. utolsó ajtó. Sz. 4353—10

**Rövid irhabunda, kelim** függöny, piros divány eladó. Veres u. 8. Sz. 4335—10

**Válasszon**  
**Vizhatten**  
**Viharkabátot**  
a Sportszer N. O.-tól  
**DEBRECEN, Vörös Hadsereg-útja 38. sz.**



**Köszöntjük a világot formáló  
Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32. évfordulóját!**

**A Keletmagyarországi  
Közraktárak N.V.**  
*dolgozói*

*Allamosított vállalat*

**Debrecen város  
és a Tiszántúli Református Egyházkerület  
Könyvnyomda Vállalata**

**HAJDÚSÁGI BÖRGYÁR**  
NEMZETI VÁLLALAT  
**DEBRECEN, VÁGÓH D-UTCA 3. SZÁM**

IX. HAJDÚMEGYEI

*Népbolt*  
NEMZETI VÁLLALAT

*dolgozói*

**Debreceni Textilművek**  
Nemzeti Vállalat  
**Debrecen, Bethlen-utca 32. szám**

**Debreceni Helyi Vasút  
Debrecen-Nyirbátori H.É.V.**  
*dolgozói*

*Debreceni*  
**Konfekciósipari N.V.**  
DEBRECEN, ARANY JÁNOS-UTCA 2  
*Telefonszám: 33-11*

*Állami*  
**Villamosenergia  
Szolgáltató N.V.**  
*debreceni üzletigazgatósága dolgozói*

**Műszaki és Kereskedelmi Társaság**  
HORVÁTH ÉS MIKLÓS  
**Debrecen, Hatvan-utca 35**

**Debreceni Vízmű**  
**Községi Vállalat**

**HORTOBÁGY MALOM**  
**DEBRECEN**

*Debreceni Fürdők*  
*Községi Vállalat*

**Köszöntjük a világot formáló  
Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32. évfordulóját!**

DEBRECENI  
**DOHÁNYGYÁR**  
NEMZETI VÁLLALAT

**Corvin Áruház fiók**  
Debrecen, Vörös Hadsereg-útja 33. szám  
Telefon: 48-08

DEBRECENI  
**TEXTILNAGYKERESKEDELMI**  
NEMZETI VÁLLALAT

*Keze- és Seprőgyár N.V.*  
II. számú üzemtelepe  
*Debrecen*

Debreceni  
**Vasnagykereskedelmi**  
Nemzeti Vállalat

**PAPIRÉRTÉKESITŐ**  
NEMZETI VÁLLALAT  
20. számú fiók dolgozói  
Debrecen, Vörös Hadsereg-útja 41. szám

„TANCSICS MIHALY”  
**CIPOGYÁR N.V.**  
DEBRECEN

*„Richter”*  
*Gyógyszer és Vegyészeti Gyár*  
NEMZETI VÁLLALAT  
*debreceni telepének dolgozói*

Debreceni  
**Hajlított Bútorgyár**  
Nemzeti Vállalat

**Gyógyáruértékesítő**  
Nemzeti Vállalat  
Debrecen, Vörös Hadsereg-útja 59. szám

**Köszöntjük a világot formáló  
Nagy Októberi Szocialista Forradalom 32. évfordulóját!**

**Debreceni**  
**Tűzelőszer-  
Építőanyagértékesítő**  
NEMZETI VÁLLALAT

*Debreceni Kertészet*  
KÖZSÉGI VÁLLALAT  
*dolgozói*

**Debreceni**  
**Erdőgazdasági N.V.**  
dolgozói

Debrecen város  
Közvágóhídja, Műjéggára és Hűtőháza  
dolgozói  
Debrecen, Vágóhid-utca 9. szám  
Telefon: 30-22

*Debreceni*  
*Italipari és Kereskedelmi*  
KÖZSÉGI VÁLLALAT  
**Debrecen, Rózsa-utca 3**

**Szeszfeldolgozó**  
**Ipari Központ**  
I. rakata  
Debrecen, Török Bálint-utca  
Telefon: 30-61

**Debreceni Gázmű**  
Községi Vállalat

Debreceni  
**ÉPÍTŐIPARI N.V.**  
**DOLGOZÓI**

*Debreceni*  
*Köztisztasági K.V.*  
dolgozói

**DEBRECENI**  
**KENYÉRGYÁR**  
KÖZSÉGI VÁLLALAT

vá  
ün  
ri  
év  
ve

és  
na  
ra  
ne  
bü  
gá  
ere  
elv  
na  
ke  
So  
fo  
egy  
tal  
ne  
elő  
gy  
ré  
né  
egy  
egé

ügy  
leni  
meg  
lett  
mus  
gye

dak  
cial  
min  
ker  
evr  
nap  
emb  
seve  
utár  
meg  
hábo  
elert  
jen

új,

ciali  
bona  
már  
az 1  
term  
1940  
dódo  
vább  
lár  
fejle  
kai  
1949  
arató  
torvo  
zogat  
négy  
Az 1  
keret  
felvir  
eredn  
vaj, t  
lakoss  
re, az  
sére  
és sz  
izcélé